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Не можна вимагати від 

дитини неможливого – до 

певного рівня і певного кола 

знань різні діти йдуть по 

різному.          

В.О.Сухомлинський 

 

Розвиток сучасного демократичного суспільства вимагає створення 

рівних умов для всіх громадян незалежно від їх віку, стану здоров’я, 

соціального статусу тощо.  

Інноваційний підхід щодо навчання дітей з обмеженими 

можливостями здоров’я започаткований на «Всесвітній конференції з освіти 

осіб з особливими потребами: доступ та якість», яка була проведена за 

підтримки ЮНЕСКО в Іспанії, в Саламанці у 1994 році. Результати 

конференції узагальнено в «Саламанкській декларації» та «Рамках дій щодо 

освіти осіб з особливими потребами», в яких зазначена концепція здобуття 

освіти особами з особливими освітніми потребами. Основоположним 

принципом прийнятих тверджень у рамках «Саламанкської декларації» є те, 

що «школи повинні приймати всіх дітей, попри їхні фізичні, інтелектуальні, 

соціальні, емоційні, мовні та інші особливості. До них належать діти з 

розумовими та фізичними вадами, безпритульні й працюючі діти…». Саме 

тому освіта та зміст освіти покликані допомогти задовольнити потреби 

дитини соціалізуватися в освітньому середовищі, в якому з повагою 

ставляться до їхніх відмінностей. 

Україна приєдналась до основних міжнародних договорів у сфері 

прав людини – Декларації ООН про права людини, Конвенції ООН про 

права осіб з інвалідністю, Конвенції про права дитини. Тому одним із 
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пріоритетних завдань освіти на сьогодні є забезпечення права на освіту 

дітей з особливими освітніми потребами, інтеграція їх у суспільство.   

Особа з особливими освітніми потребами - це особа, яка потребує 

додаткової постійної чи тимчасової підтримки в освітньому процесі з метою 

забезпечення права на освіту, сприяння розвитку особистості, поліпшення 

стану здоров'я та якості життя, підвищення рівня участі у житті громади. 

Донедавна, навчання дітей, носило диференційований характер:  

● навчання у загальноосвітніх школах дітей з нормою розвитку із 

застосуванням традиційних форм і методів;  

● навчання у спеціальних закладах освіти для дітей з обмеженими 

можливостями здоров’я (дітей з різним рівнем психофізичного 

розвитку, в тому числі обдарованих). 

На сьогодні найоптимальнішим видом освіти дітей з особливими 

потребами визнано інклюзивне навчання. 

Інклюзивне навчання – це комплексний процес забезпечення рівного 

доступу до якісної освіти дітям з особливими освітніми потребами шляхом 

організації їх навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на основі 

застосування особистісно орієнтованих методів навчання, з урахуванням 

індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної діяльності дітей. 

Основні принципи інклюзивного навчання: 

● Всі діти мають навчатись разом у всіх випадках, коли це 

виявляється можливим, не зважаючи на певні труднощі чи 

відмінності, що  існують між ними; 

● Школи мають визнавати і враховувати різноманітні потреби 

своїх учнів, узгоджуючи різні види й темпи навчання; 

● Забезпечення якісної освіти для всіх завдяки відповідному 

навчально-методичному забезпеченню, застосуванню 

організаційних заходів, розробці стратегії викладання, 
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використанню ресурсів і партнерських зв’язків зі своїми 

громадами; 

● Діти з особливими освітніми потребами мають отримувати 

додаткову допомогу, яка може знадобитись їм для 

забезпечення успішності процесу навчання.   

У розумінні ЮНЕСКО інклюзія - це не лише навчання дітей з 

особливими потребами в єдиному загальноосвітньому середовищі, а й 

активна участь усіх дітей шкільного віку в повноцінному навчальному 

процесі, рівні можливості для здобуття якісної шкільної освіти, і, головне, 

можливість для всіх вчитися жити разом. Інклюзивна освіта означає рівний 

доступ до навчання усіх дітей з урахуванням різних освітніх потреб та 

індивідуальних можливостей, їх спільне навчання, включаючи організацію 

спільних навчальних занять, виховних заходів і дозвілля.  

Отже, інклюзивні школи - це  

● школи, які визнають, що нормальний розвиток не є «нормою»;  

● школи, що враховують потреби всіх дітей та індивідуальність 

кожної дитини;  

● школи, в яких кожен відчуває свою причетність і свою 

затребуваність;  

● школи, в яких метою навчання є допомога дітям розвиватися і 

знаходити своє місце в суспільстві незалежно від потенційних 

здібностей і можливостей. 

Особливостями інклюзивного навчання є адаптація навчальних 

планів і навчальних програм  для дітей з особливими потребами та 

загальноосвітнього класу. Таким чином створюється індивідуальний 

навчальний план та індивідуальна навчальна програма, яка визначає зміст, 

систему знань, умінь і навичок, які має засвоїти дитина в освітньому процесі 

з кожного предмету.  
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Відповідно до індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної 

діяльності на кожного учня з особливими освітніми потребами складається 

індивідуальна програма розвитку, в якій зазначається наявний рівень знань, 

умінь і навичок, адаптація навчального матеріалу та корекційно-розвиткові 

заняття.  

Корекційно-розвиткова робота – це здійснення комплексу заходів із 

системного психолого-педагогічного супроводження дітей з особливими 

освітніми потребами у процесі навчання та виховання, що спрямований на 

корекцію порушень шляхом розвитку пізнавальної діяльності, емоційно-

вольової сфери, мовлення, особистості дитини. 

Корекційно-розвиткові заняття добираються відповідно до нозологій 

дитини з особливими освітніми потребами. За класифікацією А.Р. Маллера, 

розрізняють такі категорії осіб з обмеженими можливостями:  

● глухі;  

● зі зниженим слухом;  

● сліпі;  

● зі зниженим зором;  

● особи з порушеннями функцій опорно-рухового апарату;  

● особи з порушеннями емоційно-вольової сфери;  

● особи з порушенням інтелекту;  

● діти із затримкою психічного розвитку;  

● особи з тяжкими порушеннями мовлення;  

● особи зі складними вадами розвитку. 

Корекційно-розвиткова складова індивідуальної програми розвитку 

дитини з особливими освітніми потребами регламентує організацію 

системної реабілітаційної роботи з учнями: розвиток слухового сприймання; 

розвиток зорового сприймання; розвиток мовлення; корекція пізнавальної 

діяльності; формування навичок просторового орієнтування; соціально-

побутове орієнтування; формування компенсаційних способів діяльності; 
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практичне використання знань, умінь і навичок (предметно-практична 

діяльність); розвиток комунікативної діяльності і творчості; фізичний 

розвиток.  

Відповідно до типових навчальних планів для спеціальних 

загальноосвітніх навчальних закладів для дітей, які потребують корекції 

фізичного та (або) розумового розвитку, години корекційно-розвиткових 

занять спрямовані на вирішення специфічних завдань, зумовлених 

особливостями психофізичного розвитку учнів. Для  сліпих і дітей зі 

зниженим зором корекційна-розвиткова робота може проводитись з 

лікувальної фізкультури, ритміки, соціально-побутового орієнтування, 

корекції розвитку, орієнтуванню в просторі; для глухих і дітей зі зниженим 

слухом – з розвитку слухо-зоро-тактильного сприймання мовлення та 

формування вимови або розвитку слухового сприймання та формування 

вимови, ритміки, лікувальної фізкультури; для дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення – з корекції мовлення, корекції розвитку, 

логоритміки, лікувальної фізкультури; для дітей із затримкою психічного 

розвитку – з корекції розвитку, ритміки, розвитку мовлення; для дітей з 

порушеннями опорно-рухового апарату – з лікувальної фізкультури і 

корекції розвитку; для дітей з інтелектуальними порушеннями – з розвитку 

мовлення, ритміки, лікувальної фізкультури,  соціально-побутового 

орієнтування. Корекційно-розвиткові заняття проводяться спеціалістами – 

логопедами, практичними психологами, дефектологами, інструкторами 

ЛФК та ін. 

Така комплексна робота передбачає вирішення специфічних завдань, 

зумовлених особливостями психофізичного розвитку учнів, вона потребує 

упровадження особистісно орієнтованих програм навчання та реабілітації за 

індивідуальним та диференційованим підходом. Обов’язковим при цьому є 

використання навчально-реабілітаційного обладнання, яке необхідне дитині 
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з урахуванням особливостей її розвитку для допомоги сприймати 

оточуючий світ та навчальний матеріал.  

Отже, для якісної організації інклюзивного навчання дирекції школи 

спільно з засновником закладу необхідно створити умови для навчання 

дітей з особливими освітніми потребами. А саме: 

● забезпечити безперешкодний до ступ до будівлі та приміщень 

школи; 

● здійснити кадрове забезпечення; 

● забезпечити необхідними навчально-методичними 

посібниками, індивідуальними технічними засобами навчання; 

● для проведення корекційно-розвиткових занять облаштувати 

спеціальні кабінети; 

● облаштувати туалетні кімнати (за потреби). 
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Створення інклюзивних класів в закладах освіти тягне за собою 

необхідність створення майданчиків, які дадуть можливість кожній дитині 

отримати ресурс, розвинути сенсомоторику, соціалізуватися та відчути 

красу дитинства у всіх його проявах через ігрову діяльність. 

Користуючись дослідженнями експертів у сфері корекційної 

педагогіки, психології та реабілітології, можна відзначити, що у наш час є 

загально відомим підхід, згідно якого розвиток психомоторних, когнітивних 

та соціальних навичок ефективніше реалізувати через ігрову діяльність. 

Особливо актуальним цей підхід стає у роботі з дітьми з особливими 

освітніми потребами. Всім дітям, без винятку, потрібно надати можливість 

взаємодіяти з однолітками. І всі діти, незалежно від функціональних 

можливостей, прагнуть насолоджуватися власним дитинством та 

обмінюватися враженнями. 

 

Ми віримо в те, що всі діти повинні мати рівні можливості доступу до 

навчання та до спільної гри. Нашою метою було створення простору, у 

якому всі діти зможуть розвиватися та отримувати задоволення. Реалізація 

цієї мети здійснилася через створення сенсорно-ресурсної кімнати – 
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додаткового інструменту для формування психологічного та фізичного 

здоров'я дітей з особливими освітніми потребами. Це інструмент для 

підвищення ефективності навчання особливих дітей на основі сенсорної 

стимуляції та емоційного розвантаження. Відкриття такої кімнати є 

важливим кроком на шляху створення ефективного середовища для дітей з 

особливими освітніми потребами. В цій кімнаті зібрані стимулятори, які 

діють на сенсорні сфери сприйняття дітей, що сприяє сенсорній інтеграції 

дітей з особливостями розвитку. 

Адже дитина пізнає світ за допомогою сенсорних систем організму. Їх 

є сім: 

 Слухова. Подразник – звук; 

 Зорова. Подразник – світло; 

 Смакова. Подразник – смак; 

 Нюхова. Подразник – запах; 

 Вестибулярна. Подразник – гравітація; 

 Сомато-сенсорна система. Якщо перекласти українською цю 

назву, вийде «система тілесної чутливості» (тактильні відчуття, 

термовідчуття, больові відчуття). Дотики людина сприймає за 

допомогою рецепторів, які розташованих по всьому тілу. Проте 

найбільше їх знаходиться на кінчиках пальців руки, на язиці, 

долонях. 

Заняття у сенсорно-ресурсній кімнаті сприяють покращенню 

емоційного стану дітей, зниженню у них тривожності, агресії, нервового 

збудження, активізації мозкової діяльності, прискоренню адаптації та 

корекції через ігрову діяльність.  

Сенсорно-ресурсна кімната може використовуватися для релаксації 

людей з невротичними та психосоматичними розладами, для стимуляції 

різних функцій організму (слуху, зору, тактильних відчуттів, рухових 

функцій, мовлення), у дітей з ДЦП, психічними порушеннями, затримкою 
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психічного розвитку. Протипоказаннями для проведення занять в сенсорно-

ресурсній кімнаті можуть бути глибока розумова відсталість, інфекційне 

захворювання, частковими протипоказаннями можуть бути часті 

епілептичні припадки. В роботі з гіперзбудливими дітьми необхідно 

знизити навантаження на сенсорику, виключити елементи активної 

стимуляції. 

В роботі з дітьми з ДЦП використовуються такі елементи сенсорної 

кімнати, як сухий басейн, сенсорна доріжка, пуфик, що допомагають 

знизити м’язовий тонус та дають можливість відчути себе у просторі.  З 

дітьми з затримкою психо-фізичного розвитку потрібно спрямувати роботу 

на стимуляцію розвитку сенсорної сфери за допомогою ігрового пано та 

піску. Для дітей з порушеннями розвитку емоційно-вольової та 

комунікативної сфер використовуються пісок, сухий басейн, сухий душ, 

скляний мольберт з метою зняття психоемоційного навантаження та проявів 

тривожного стану та страху. Для дітей з порушенням соціальних форм 

поведінки можна здійснювати роботу з розвитку здібності до емоційної 
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регуляції власної поведінки, тренування процесів гальмування та 

збудливості, необхідних при підвищеній збудливості і агресивності дитини 

за допомогою музикотерапії, сухого басейну, пано «Зоряне небо» та 

ігрового пано.  

 

В сенсорно-ресурсній кімнаті можна ефективно працювати з дітьми, 

які зазнали насилля, травмовані, виховуються в середовищі гіперопіки або 

бездоглядні. Внаслідок перерахованих причин в дітей може виникнути 

схильність до руйнівних дій, агресивність, різкі та немотивовані коливання 

настрою, надмірна сором’язливість, вразливість або підвищена 

образливість. В спокійній, довірливій обстановці ресурсної кімнати в 

дитини створюється враження захищеності, спокою, впевненості у собі.  

 

Завдання сенсорно-ресурсної кімнати: 

 допомогти стимулювати сенсорну чутливості та рухову 

активність;  

 сприяти розвитку зорово-моторної координації, покращенню 

координації рухів дітей, розвитку загальної та дрібної моторики; 

 сприяти подоланню порушень в емоційно-вольовій сфері 

(зменшити тривожний стан, знизити агресію, навчитися 

саморегуляції; зняти м'язову і психоемоційну напругу); 

 сприяти підвищенню психічної активності внаслідок 

стимулювання позитивних емоційних реакцій;  

 допомагати розвинути тактильні, зорові відчуття, тренувати 

пам'ять, увагу, інтелект; 

 розширити кругозір і просторові уявлення, розвинути уяву і 

творчі здібності дітей; 

 допомагати в корекції порушень в пізнавальній сфері (зниження 

інтересу до раніше значущої діяльності, труднощі із стійкістю і 
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концентрацією уваги, труднощі запам'ятовування, неуважність, 

труднощі в навчанні).  

 сприяти розвитку мовлення; 

 допомагати соціалізуватися та адаптуватися в середовищі. 

Майже все оснащення в цій кімнаті було створене власноруч з 

підручних матеріалів, що змогло суттєво зекономити на дороговартісному 

обладнанні для сенсорних та ресурсних кімнат. 

В кімнаті є корекційні та наочні засоби для проведення розвивальних 

занять. Меблі в ній модульні, що дозволяє по-різному формувати робочі 

зони – індивідуальні та для роботи в групах. Крім того, приміщення 

оснащене телевізором, ноутбуком для роботи з навчальним матеріалом. 

 

Зона для індивідуальної роботи 

 

 

 

 

 

 

 

 

Зона для групової роботи 
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Сухий душ 

 

 

Необхідні матеріали: 

 обруч або основа з 

дитячих модулів; 

 атласні стрічки. 

 

Разнокольорові стрічки, 

діаметром 5 см, довжиною 1,5-2 

метра. Для кріплення на стелю 

використовуємо гачок, леску. 

Можна стрічки нав’язувати на 

основу, можна пришивати. 

 

 

Сухий душ – це конструкція з різнокольорових атласних стрічок, 

закріплених на обручі. Різнобарвні струмені стимулюють тактильні 

відчуття, допомагають сприйняттю простору і свого тіла в цьому просторі, 

корегують зорово-моторну координацію. До них приємно торкатися, 

перебирати у долонях, проходити крізь них, торкатися обличчям. За 

струменями можна рухатися, змінювати положення тіла. Це розвиває 

опорно-руховий апарат, вестибулярну систему, координацію рухів. Можна 

сховатися від зовнішнього світу, що особливо гарно підходить для аутичних 

дітей. Добре працює з гіперзбудливими (заспокоює) або замкненими, 

подавленими дітьми (активізує). 

 

Гра у сухому душі «Чистюня». 

Мета: закріпити назви частин тіла, розвивати мовлення, орієнтування 
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у просторі. 

Стоячи під «струменями» душу, називати частини тіла, на які 

потрібно зробити «чистими». 

 

Вправа «Сухий душ» 

Мета: створення і збереження позитивної установки.  

Дітям пропонується проходити через «сухий душ» і слухати те, що 

говорить психолог: «Відчуйте, як різнобарвні струмені торкаються вашого 

обличчя і рук. Всі печалі, образи, нудьга і смуток залишаються позаду. А ви 

заряджаєтеся бадьорістю, активністю, радістю. Заряд гарного настрою, 

придбаний у чудовому краю, збережеться у вас надовго». 

 

Сухий душ рекомендується використовувати і як «куточок 

усамітнення». Якщо дитині під час групового заняття захочеться 

усамітнитися, побути «одному», вона мовчки може заховатися за стрічками 

сухого душа. 
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Працюючи з тривожними дітьми, можна використовувати сухий душ 

наступним чином: 

"Наодинці з собою". Іноді тривожній, невпевненій дитині важко 

розповісти щось про себе оточуючим. Сховавшись за стрічками сухого 

душа, вона наче розмовляє сама з собою. При цьому відчуває себе більш 

комфортно. 

«Мій внутрішній світ» (при індивідуальній роботі). До стрічок 

прикріплюються картки, на яких є написи, що відповідають питанням, які 

проробляються. Наприклад: «Я впевнена в собі людина», «Я – сміливий», 

«Я можу висловити свою точку зору», «У мене багато друзів» тощо. Дитина 

читає написи голосно, впевнено. 

«Душ самопізнання». Стоячи під душем, дитина задає іншим 

запитання: «Хто Я?», «Який Я?», «Що Я можу?». Необхідно робити певний 

інтервал між питаннями для отримання відповідей інших учасників 

«Душ перетворень». Допомагає невпевненим в собі, тривожним 

дітям увійти в потрібний образ, відтворити певний етюд. Наприклад: 

«Встань під душ. Закрий очі. Зараз на тебе впаде невидимий чарівний пил, і 

ти перетворишся в сильного, могутнього, впевненого в собі лева. Отже, ти – 

цар звірів! Вийди! Покажи, який ти!».  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

21 

 

Сухий басейн  

 

 

 

 

 

Необхідні 

матеріали: 

 басейн (в тому 

числі надувний), 

манеж; 

 різнокольорові 

кульки для сухого 

басейну. 

 

 

 

Серед величезного розмаїття продукції для дітей, на окрему увагу 

заслуговує сухий басейн. Сухий басейн являє собою своєрідну ємність, яка 

наповнюється великою кількістю м'яких кульок. В якості ємності може 

виступати як звичайний манеж для дітей, так і прості дитячі надувні 

басейни, які використовуються для плавання. Різнокольорові м'ячики для 

сухого басейну, які наповнені повітрям і при тиску приймають первісну 

форму, служать безпечною 

опорою для тіла дитини. 

Басейн, наповнений 

пластмасовими кольоровими 

кульками; використовується 

як для релаксації, так і для 

активних ігор. Лежачи в 

басейні, дитина може 

прийняти ту позу, яка 

відповідає стану її м'язового тонусу, і розслабитися. При цьому постійний 
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контакт всієї поверхні тіла з кульками, що наповнюють басейн, дає 

можливість краще відчути своє тіло і створює м'який масажний ефект, 

забезпечуючи глибоку м'язову релаксацію. Тіло дитини, що знаходиться в 

басейні, весь час має безпечну опору, що особливо важливо для дітей з 

руховими порушеннями. У басейні можна рухатися, міняти положення. Це 

розвиває і зміцнює опорно-руховий апарат. Рухові дії в оточенні рухомих 

кульок створюють прекрасні умови для розвитку координації рухів. 

Переміщення та ігри в сухому басейні емоційно забарвлені; дитина 

спочатку витрачає енергію, а потім, відкинувшись на спину, може 

розслабитися, заспокоїтися. 

Сухий басейн, наповнений пластиковими кульками – чудовий засіб 

для точкового масажу усього тіла, крім того, постійна зміна положення тіла 

в басейні сприяє розвитку вестибулярного апарату. 

Сухий басейн здійснює всебічний вплив на організм дитини: 

нормалізує діяльність центральної нервової системи, покращує діяльність 

серцево-судинної системи, органів дихання, опорно-рухового апарату, 

активізує перебіг обмінних процесів, сприяє нормалізації маси тіла, надає 

загартовуючого ефекту, сприяє сенсорному розвитку, створює позитивний 

психоемоційний фон.  

Ефекти що створює сухий басейн: 

 масажний ефект;  

 ефект податливої опори, що вислизає;  

 ефект занурення;  

 сенсорний ефект;  

 ефект загартування;  

 розслаблюючий ефект;  

 ефект тренування.   

Використання лікувальної гімнастики в сухому басейні дозволяє 

тренувати:  
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 м'язи тулуба і кінцівок;  

 відпрацьовувати методику безпечного падіння;  

 тренувати функцію рівноваги, виконувати вправи на опір у 

в'язкому середовищі басейну;  

 виконувати вправи на релаксацію.  

Ігри в сухому басейні з кольоровими кульками психологи 

рекомендують для фізичного і психологічного розвитку дитини. Сухий 

басейн несе в собі не тільки розважальну функцію, він ще і сприятливо 

впливає на здоров'я. При перебуванні дитини в басейні його хребет приймає 

правильне анатомічне положення, що сприяє формуванню правильної 

постави. М'язи повністю розслабляються, поліпшується обмін речовин.  

Крім оздоровлюючого і профілактичного впливу на організм дитини в 

цілому, ігри в сухому басейні покращують його психоемоційний стан. Діти 

відчувають надзвичайне задоволення і радість, занурюючись в безпечні 

«хвилі» басейну і пустуючи серед безлічі яскравих різнокольорових кульок. 

Ігри в сухому басейні зміцнюють опорно-руховий апарат, розвивають 

моторику, і, звичайно ж, дитина отримує море позитивних емоцій і 

величезний запас енергії. 

 

Комплекс вправ для занять в сухому басейні. 

 

Вправи, що виконуються в положенні лежачи на спині: 

1. Потягнутися доки не з'явиться відчуття напруги в м'язах, утримувати 

таке положення 10-15 секунд, розслабитися і відпочити.  

2. Піднімати голову і плечі, напружуючи м'язи спини і живота.  

3. Підтягти коліно до грудей, захопивши його руками, утримувати 

положення 15-20 секунд, повторити вправу для іншої ноги.  

4. По черзі згинати й розгинати ноги в колінних суглобах, відштовхуючи 

кульки ногами.  
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5. Погладжувати кульки руками, розводячи їх в сторони.  

6. Згрібати кульки руками на себе («закопатися»). 

 

Вправи, що виконуються в положенні лежачи на животі: 

1. Опустити руки на дно басейну і дістати кульки.  

2. Розведення і зведення рук в сторони і разом (як при плаванні), 

погладжуючи кульки.  

3. Підняти руки вгору, подивитися вперед, опустити.  

4. Руху руками, як при плаванні, відгрібаючи кульки від себе, потім 

виконуючи зворотний рух до себе.  

5. Повороти на бік, на спину, в зворотному порядку. 

 

Вправи, що виконуються в положенні стоячи: 

1. Ходьба по кулькам в сухому басейні.  

2. Переміщення в басейні за допомогою рук і ніг.  

3. Переступання через бортик басейну, тримаючись за нього руками. 

 

Основні вправи для зміцнення організму, які використовуються в 

сухому басейні: 

1. Вправи для загального розвитку. 

2. Дихальні вправи. 

3. Масажні рухи. 

4. Вправи в опорі. 

5. Вправи в рівновазі. 

6. Вправи з застосуванням різноманітних додаткових предметів (м'ячі 

великого діаметра, ручні м'ячі тощо). 

7. Прикладні (повзання, ручні захвати, метання м'ячів).  

 

Дані вправи спрямовані на розвиток рухових здібностей дитини, а 
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також на зміцнення здоров'я в цілому. 

1. «Воронки» – вправа для розвитку координації і масажу верхніх 

кінцівок. Діти стоять зовні басейну. Спочатку опускають по черзі в 

басейн ліву і праву руку і роблять кругові рухи. Потім опускають 

обидві руки і тепер роблять одночасно обертальні рухи. 

2. «Пірнаємо» – вправа виконується з метою масажу шийних м'язів. 

Початкове положення – стоячи в нахилі біля басейну, при цьому 

руки опущені в басейн. Виконується нахил в басейн вниз з 

одночасними поворотами голови вправо-вліво. Дитина повинна 

намагатися заритися головою в кульки і дістати дна. 

3. «Перекати» – вправа для масажу м'язів тулуба. Дитина лежить біля 

бортика в басейні на спині, при цьому руки підняті вгору. 

Необхідно перекочуючись дістатися до протилежного бортика. 

4. «Не замочи рук» – метою даного вправи є розвиток динамічної та 

статичної координації. Початкове положення – стійка в басейні 

ноги нарізно. Спочатку необхідно виконати стійку з різним 

положенням рук, намагаючись зберегти рівновагу. Потім 

постаратися пройти по периметру басейну без опори руками, при 

цьому зберігаючи рівновагу. 

5. «Велосипед» – здійснюється масаж підошов стоп, а також литкових 

м'язів. Сидячи, спиною до бортику басейну, прямі руки в сторони 

на бортику, ноги разом витягнуті вперед. Необхідно виконувати 

рухи ногами, як на велосипеді, при цьому намагаючись розігнати, 

як можна більше кульок в сторони. 

6. «Дістань з дна басейну» – здійснюється розвиток тактильних 

відчуттів і дрібної моторики. Ховаємо на дні басейну один або 

кілька предметів і просимо дітей знайти їх. Умови: ховаємо більш 

дрібні предмети, а число граючих зменшуємо. 

7. «Відгадай, де заховано» – розвивається тактильна орієнтування і 
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здатності діяти по словесному вказівкою. Дається словесна 

вказівка дитині, де знайти предмет (на середині, в правій частині 

басейну). 

8. «Хто більше?» – метою даної вправи є розвиток сприйняття 

кольору і спритності. Психолог дає завдання: набрати і втримати в 

руках якомога більше куль. Ускладнення: збирати тільки кульки 

певного кольору. 

9. «Привітайся».   

Мета вправи: розвиток тактильних відчуттів і комунікативних 

якостей.  

Діти сидять у басейні півколом, руки зариті до плечей в скупченні 

кульок. Ведучий повинен привітатися за руку з певною людиною 

під «водою».  

10. «Полощіть білизну» – дитина стоїть на колінах перед басейном, 

потім опускає в басейн праву руку, робить рух вправо-вліво 

(«полоще білизну»), те саме повторюється лівою рукою. 

11. «Різнокольорові круги» – дитина опускає в «сухий басейн» праву 

руку і «малює» великі різнокольорові кола, те саме повторює лівою 

рукою. 

12. «Сонечко» – дитина стоїть на колінах перед басейном, потім 

опускає в нього обидві руки і «малює» сонце (обертальні рухи 

обома руками одночасно).  

13. «Хитрий котик». 

Мета вправи: масаж всього тіла і розвиток загальної рухливості. 

Дитина стоїть на четвереньках в басейні, потім, як кошеня, 

крадеться по басейну (від одного краю до іншого, по колу вздовж 

бортика), іноді вона ховається в кульки (дитина повинна прагнути 

передати характер рухів тварини).  

14. «Кольорові острова» – двоє-троє дітей влаштовуються всередині 
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басейну ближче до бортиків, кожен називає колір свого 

майбутнього острова. За сигналом діти починають підгортати під 

себе кульки для сухого басейну обраного кольору, створюючи 

острів певного кольору. Завдання гравця: втриматися на поверхні 

острова, щоб не провалитися, що дуже нелегко. Перемагає той, хто 

за 5 хвилин створить для себе найбільший острівець. 

15. «Спритні ноги».  

Мета вправи: розвиток координації ножних м'язів.  

Діти сидять на бортах басейну і намагаються ногами підняти 

кульки. Ускладнення: підняти тільки кульки зазначеного кольору 

або ж певну кількість кульок. 

16. «Схопити кульку» – дорослий просить дитину схопити кульку 

певного кольру двома руками, потім однією рукою (спочатку 

правою, потім лівою). 

17. «Рибки» – лежачи на 

животі в сухому 

басейні, діти імітують 

плавальні рухи.  

18. «Хованки» – діти 

стоять у басейні, 

тримаючись руками за 

його бортики. За 

сигналом педагога 

вони то присідають, то 

знову встають. 

19. «Будуємо будиночок» 

– діти сидять у басейні 

і руками будують 

будиночки (накидають 
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гірки) певного кольору. 

20. «Хвилі» – діти стоять на колінах навколо басейну, опускають в 

нього обидві руки і одночасно роблять обертальні рухи: а) 

зустрічні, б) розходяться, в) в праву сторону, г) в ліву сторону. 

Для загального масажу: довільне «купання».  

Крім оздоровлюючого і профілактичного впливу на організм дитини, 

ігри в «сухому» басейні важливі і для її психоемоційного стану. Діти 

відчувають надзвичайне задоволення і радість, занурюючись в безпечні 

«хвилі» басейну і пустуючи серед безлічі яскравих кульок.  

Розслаблення. Мета цієї вправи – чергування напруження з 

розслабленням, регуляція дихання, зниження психоемоційного напруження. 

Дитина лежить в басейні на спині. Дорослий каже йому: «Випрями пальці 

рук, потягнися так, щоб напружилися всі м'язи тіла, руки і ноги стали 

важкими, як ніби кам'яними (10-15 с.). А тепер розслабся, відпочинь – твоє 

тіло стало легким, як пір'їнка ». 

Релаксація. Дорослий вимовляє релаксаційний текст: «Мої руки 

розслаблені, вони немов ганчірочки. Мої ноги розслаблені, вони м'які, теплі. 

Моє тіло розслаблене, воно легке, нерухоме. Мені легко і приємно. Мені 

дихається легко і спокійно. Я відпочиваю, я набираюся сил. Свіжість і 

бадьорість входять в мене. Я легкий, мов кулька. Я добрий і привітний. Я 

добре відпочив! У мене гарний настрій!» 

 

 Ігри в сухому басейні 

Ігри в сухому басейні допомагають задовольнити природну потребу 

дитини в русі, стимулюють її пошукову і творчу активність, дозволяють 

чергувати вправи з відпочинком, а також домагатися якісної релаксації. 

«Дай кульку». Гра складається з трьох етапів. Перший етап – добір 

кольору. Дорослий показує дитині кульку і просить: «Дай такий же» або 

«Дай кульку такого ж кольору». Другий етап – вибір кольору по вербальній 



 

29 

 

інструкції: «Дай мені червону кульку». Третій етап (для дітей з порушенням 

мовлення) – педагог, показуючи кульку, запитує: «Якого кольору ця 

кулька?». Гра спрямована на розвиток зорового сприйняття кольору.  

 

«Порахуємо кульки». Показуючи на кульки в басейні, дорослий каже: 

«Діти, подивіться як багато тут кульок. Я візьму одну кульку. Покажіть, де 

одна кулька? А де багато кульок? Візьми одну кульку. Скільки ти взяв?». У 

процесі гри розвиваються математичні уявлення дітей.  

 

«Збери кульки». Діти вишикувані в шеренгу. Сухий басейн порожній. 

Кульки розкидані по залу. Дорослий розповідає дітям казку: «Жили-були в 

будиночку кульки. Засперечалися 

вони хто з них краще, хто довше 

котиться, у кого одяг яскравіше, 

хто далі полетить. Червона кулька 

запишалася і сказала, що вона 

краще за всіх. Куля синього 

кольору заявила, що може високо 

злетіти вгору. А жовта 

похвалилася: "Я так далеко і 

швидко покочуся, що навіть діти 

мене не наздоженуть!». 

Сперечалися вони сперечалися і 

досперечалися до того, що 

будиночок, в якому вони жили, 

перекинувся. Посипалися кулі з будиночка, і покотився хто куди. Лежать 

вони поодинці і думають: «Якби діти допомогли нам повернутися в наш 

будиночок, ми б помирилися і стали жити дружно». Дорослий показує на 

порожній басейн і пропонує дітям зібрати кульки і віднести їх в будиночок, 
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попереджаючи, що кульки треба нести обережно, щоб не впустити. Діти 

обережно на носочках ходять та збирають кульки і складають їх в сухий 

басейн. 

 

«Хто швидше передасть кульки». Діти стоять у дві шеренги обличчям 

один до одного. На початку кожної шеренги знаходяться кошики, наповнені 

кульками з сухого басейну. В кінці шеренг – порожні кошики. За сигналом 

педагога діти починають передавати один одному по одній кульці, 

наповнюючи порожню корзину. Команда, яка швидше впорається із 

завданням, стає переможницею. 
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Пуф-крісло з гранулами 

 

Необхідний матеріал: 

 тканина 2-х 

видів; 

 наповнювач 

(кульки 

пінополістиролу, 

квасоля, горох, 

стружки, тирса, пір’я). 

 

 

Для пуфа-крісла потрібно зшити два однакових чохла з різних тканин. 

У разі, якщо крісло забрудниться, можна зняти верхній шар тканини і 

випрати його. 

Вимоги до матеріалу для внутрішнього мішка полягають в тому, що 

він повинен бути міцним, щоб надійно утримувати «начинку» навіть при 

самому активному використанні. При цьому тканина повинна пропускати 

повітря, щоб крісло брало потрібну форму.  

Зовнішній чохол виготовляється з міцної зносостійкої тканини. Це 

може бути вельвет, джинс, шкіра або кожзам, оббивна меблева тканина, 

полотно. 

Придбати будь-який з наповнювачів нескладно. Найкращим є 

пінополістирол. Він не викликає алергії, не може запліснявіти, залучити 

гризунів або комах. До того ж наповнений ним м’який пуф вийде особливо 

комфортним – він буде приймати зручну для сидячої або лежачої на ньому 

людини форму, а його гранули, на відміну від квасолі і гороху, зовсім не 

жорсткі.  

Зручне крісло, наповнене полістирольними гранулами, що служать 
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ідеальною опорою для сидячої або лежачої людини, приймаючи форму 

відповідно до вигинів тіла, сприяє тактильній стимуляції тих частин тіла, які 

стикаються з його поверхнею. Сидячи або лежачи на пуфику, можна 

розслабитися і спостерігати за тим, що відбувається навколо. Можна лягти 

на живіт, підім'явши пуф 

під себе, обійняти його і 

розслабити м'язи спини. 

Поверхня пуфика сприяє 

тактильній стимуляції 

частин тіла. Легкі 

полістирольні гранули, що 

наповнюють його, надають 

м'який вплив, сприяючи 

кращому розслабленню за 

рахунок легкого точкового 

масажу. Крім того, 

повітряний простір між 

гранулами забезпечує 

хорошу вентиляцію і сухе 

тепло, ласкаво огортає 

тіло. Головна перевага 

м'яких ігрових пуфів для дітей – це безпека. 

 

Можливі варіанти застосування пуфа для дітей 

 

Для відпочинку і заняття улюбленою справою. Часто діти відчувають 

перевтому і потребують, в першу чергу, м’язового розвантаження. А саме, 

зручно розташуватися, відкинувшись у кріслі, або забравшись в нього з 

ногами і відпочити. У той час, як м'язова напруга спадає, розвантажується 
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хребет, тіло відпочиває, можна зайнятися чимось корисним для розуму. 

 

Для ігор. Маленькі пуфи можна переміщати по кімнаті, не докладаючи 

зусиль, а значить, і міняти дислокацію ігрового процесу. Також, на них 

можна переміщатися, перекидатися (на таких моделях як мат) і виконувати 

цікаві усні завдання. 

 

Для групової роботи. На пуфику достатньо великого розміру можуть 

розміститися трое-четверо учнів і пограти в гру, наприклад «Якого кольору 

у мене…». 
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Математичний планшет (геоборд) 

 

Необхідні матеріали:  

 стенд, дошка, пінопласт 

або щільний картон; 

 кнопки з різнокольоро-

вими пластиковими 

голівками; 

 гумки (аптечні, 

канцелярські, банківські, 

для волосся або для 

плетіння браслетів) 

 

Математичний планшет (геоборд) – це багатофункціональна 

геометрична дошка для конструювання плоских зображень. Геоборд 

складається з плоского поля і штирів, розташованих на полі рівновіддалено 

один від одного по горизонталі і вертикалі. Для роботи з геобордом також 

потрібні гумки – це можуть бути звичайні латексні канцелярські або тонкі 

кольорові для волосся. 

Одягаючи гумку на два штирі, можна отримати пряму лінію, на три – 

трикутник, на чотири – квадрат. З ліній і фігур можна створювати різні 

зображення, що просто неможливо не використовувати в іграх і навчанні 

дітей. 

 

Завдання геоборду: 

 розвиток когнітивних здібностей дитини: просторове і 

асоціативне мислення, увагу, пам'ять; 

 сприяння психосенсомоторному розвитку (розтягування, 

надягання гумок на кнопки, цвяхи – корисна сенсорна «зарядка» для 
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пальців); 

 розвиток фантазії і творчого потенціалу дітей; 

 допомога дитині на власному чуттєвому досвіді зрозуміти базові 

терміни геометрії: фігура, периметр, площа; 

 розслаблення і зняття фізичного та психологічного напруження 

у дітей. 

Отже, ігри з математичним планшетом – це розвиток: 

 дрібної моторики і координації рухів обох рук, їх спритності, 

вмілості і підготовки до письма; 

 кругозору; 

 фантазії; 

 логічного і просторового мислення; 

 математичних уявлень (довжина, фігури і т.д.); 

 вміння моделювати на площині; 

 вміння створити зображення за зразком; 

 формування поняття напрямків «справа, зліва, вгорі , внизу» 

тощо. 

 

Ігри з геобордом 

 

Площа і периметр. Геоборд відмінно підходять для вивчення площі і 

периметра. Старші діти можуть розтягуватися гумки для формування різних 

форм і дізнатися різницю між площею (простором усередині контуру гумок) 

і периметром (відстанню навколо країв форми). 

 

Практика письма. За допомогою гумок на геоборді можна 

створювати букви. Це відмінний спосіб вивчення дітьми алфавіту. Вони 

запам'ятовують букви завдяки їх відтворенню, причому в ігровій формі. 
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Струнний дизайн. Замість гумок можна використовувати товсту 

нитку. Це набагато складніше, тому що доводиться натягувати нитку 

щільно навколо кнопок, щоб утримати її на місці, однак старші діти можуть 

таким чином створювати складні безперервні проекти. 

 

Малювати за схемою. Можна заготовити дидактичні картки з 

нанесеними на них точками так, як це зроблено на полі геоборда. 

Намалювати на картках зображення і попросити дитину повторити їх за 

допомогою гумок. Можна використовувати кольорові лінії і, відповідно, 

кольорові гумки.  

 

Малювати за завданням. Зобразити кішку, дерево, букву або цифру на 

планшеті. Для дитини – це 

серйозна робота! 

Найменшим можна 

запропонувати прокладати 

доріжки з гумок, робити 

найпростіші геометричні 

фігури. Більш складний 

варіант – малювати за 

словесною інструкцією або 

за алгоритмом. 

 

Вільне фантазування. На великому полі можна робити лабіринти для 

чоловічків або, наприклад, «писати» гумками своє ім'я, створювати 

малюнки, ігрові будиночки тощо 
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Сенсорна дошка (бізіборд) 

 

Необхідні 

матеріали:  

 стенд; 

 предмети, які 

можна прикріпити 

до дошки. 

 

 

 

 

 

Приблизний перелік корисних предметів: 

 Меблеві коліщатка різних діаметрів, що обертаються і 

стаціонарні. Прикручуються на саморізи. Можна додати кольору, 

використовуючи кольорову ізоляційну стрічку. 

 Валики різного призначення: масажні та будівельні, 

поролонові, хутряні, картонні (підійде навіть втулка від туалетного паперу 

чимось прикрашена). Чим різноманітніше будуть матеріали, тим більше 

сенсорного досвіду отримає дитина. 

 Петлі і замочки. Вибирайте найпростіші моделі. Підійдуть 

клямки і шпінгалети. З їх допомогою можна зробити віконця, що 

відкриваються,  попередньо вирізавши необхідний прямокутник з 

листа фанери. Надалі віконця можна розфарбувати акриловими фарбами, 

надавши їм вигляд, наприклад, будиночка. 

 Шнуровка. Для початку малюємо кед акрилом, потім 

прикручуємо гачки і вставляємо шнурок. 

 Диск, що крутиться, від старого телефону. 
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 Блискавки. Їх можна приклеїти та прибити степлером. Фон 

може бути різний, підійде і куртка, і крокодил, де блискавка служитиме 

зубами. 

 Липучки. Приклеюємо одну зі сторін на клей до дошки, іншу на 

якусь кумедну фігурку. 

 Ліхтарики. Прості і зрозумілі дитині. 

 Дзвіночки. 

 Дверні ручки. 

 Рахівниці. Можна купити готові, дерев'яні або пластикові, або 

зробити самому. Для цього буде потрібно різьбова спиця, укручуються 

гачки, гайки і дерев'яні намиста, гудзики. 

 Дзеркала. 

 Тумблери або просто вимикачі, якими можна просто клацати. 

 Іграшки-лізуни. 

 

Бізіборд – це розвиваюча дошка, що складається з «маніпуляційних» 

елементів (предметів, з якими можна здійснювати різноманітні дії). Така 

іграшка розвиває моторику, сенсорне сприйняття, логіку та уяву дитини з 

особливими потребами. Наприклад, «включити-виключити», «відкрити-

закрити» тощо. Це тренує дрібну моторику, а також навчає поводженню з 

реальними аналогами у побуті для дітей. 

На спеціальних панелях 

для розвитку тактильної 

чутливості розміщені предмети 

різної форми та фактури – з 

ворсу, тканини, дерева, 

пластмаси тощо. Обмацуючи їх, 

дитина вчиться розрізняти різні 

властивості предметів: теплий – 
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холодний, м’який – жорсткий, круглий – квадратний. Покращується зорово-

моторна координація та чутливість кінчиків пальців. Вони дають 

можливість освоєння нових відчуттів, що особливо важливо для дітей з 

проблемами зору та слуху.  

 

 

Користь бізіборду переоцінити неможливо: 

 розвиває дрібну моторику, логіку і мислення; 

 сприяє вивченню різних кольорів; 

 формує причинно-наслідкові зв'язки; 

 сприяє вивченню цифр, рахунку, часу; 

 розвиває самостійність і пізнавальну активність; 

 сприяє розвитку довільності (уміння грати за правилами й 

виконувати інструкції). 
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Ігрове тактильне панно 

 

Необхідні матеріали:  

 стенд; 

 ковролін; 

 різні фігурки, 

предмети, іграшки, 

вирізані з фетру, в'язані 

предмети, силуети 

тварин, птахів, рослин, 

казкових героїв та ін.; 

 текстильні 

застібки (липучки). 

Для виготовлення тактильного панно необхідно на стенді зафіксувати 

ковролін потрібного розміру. Наступний крок – це пришити на фігурки, 

іграшки, зшиті з фетру або іншого 

матеріалу липучки для можливості 

фіксувати їх на панно. Тому що 

тактильне ігрове панно – це сенсорна 

панель для рук, до складу якої входить 

панно з ковроліну і деталі, які 

знімаються. Вони різні за формою, 

кольором, матеріалом, що допомагає отримати різноманітні відчуття, 

розрізняти властивості предметів. На панно деталі кріпляться за допомогою 

текстильних застібок. 

Придумуючи ігровий сюжет та втілюючи його через предметну 

маніпуляцію, у дитини розвивається уява, мислення, зорово-моторна 

координація, тактильна чутливість пальців. Тактильна чутливість і рухова 

пам'ять стає для дітей з особливими освітніми потребами тим способом 
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пізнання навколишнього, який невимушено сприяє соціалізації. Часто у 

даній категорії дітей спостерігається порушення функціонування зорових та 

слухових аналізаторів, а тактильна чутливість дозволяє їм сприймати 

предмети у безпосередньому контакті.  

Незважаючи на свою простоту, панно дозволяє вирішити задачі 

мовленнєвого та сенсорно-перцептивного розвитку дітей, утримання 

способів зорового моделювання форм об'єктів. 

Методика спілкування з дітьми при створенні казки або історії 

заснована на використанні методу вільного діалогу, доброзичливої 

підтримки будь-яких продуктивних дій та висловлювань кожної дитини. 

Емоційність сприйняття панно значно підвищується при прослуховуванні 

музичних та літературних творів. 

Панно є багатофункціональним, мобільним і дуже легким у 

використанні оснащенням. Воно може бути задіяно на заняттях різного 

змісту: пізнання, мовний та математичний розвиток тощо. Для роботи з 

панно також можуть знадобитися картки, роздатковий матеріал, на яких 

зображені будиночки, рослини, все, що потрібно для дидактичних ігор. 

Досвід показав, що робота з тактильним панно сприяє розумовому, 

фізичному, естетичному 

розвитку дитини. Учням 

подобається обстежувати, 

обмацувати, розглядати 

предмети і діяти з ними. У 

дитини формуються сенсорні 

еталони і здібності, що 

дозволяють їй всебічно 

сприймати навколишній світ.  
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Скляний мольберт 

 

Необхідні матеріали:  

 дерев’яні планки для 

рамки; 

 скло потрібного розміру; 

 фарби (пальчикові або 

гуаш). 

 

Скляний настільний 

мольберт зі скла в дерев'яній рамі можна виготовити із дерев’яних планок 

та міцного скла.  

Завдання скляного настільного мольберта:  

1. розвиток загальної та дрібної моторики; 

2. розвиток колірного сприйняття та сенсорний розвиток; 

3. корекція зору і зорове сприйняття; 

4. розвиток мовлення і мислення в процесі сприйняття і 

відображення; 

5. подолання недоліків розвитку особистісних якостей, таких, як 

невпевненість, невміння долати труднощі, вразливість, боязкість, 

та ін. 

Скляний мольберт дозволяє опрацьовувати проблеми емоційної 

сфери, особливості сенсомоторного розвитку дитини, вирішувати графічні і 

художні завдання в ході терапії. Також скляний мольберт відкриває 

величезні можливості для роботи з темою дитячо-батьківських відношень, 

вміння «налаштовуватися» один на одного, виявляти і налагоджувати 

комунікацію. Крім інших переваг, скляний мольберт забезпечує неймовірне 

естетичне задоволення під час роботи, задає позитивний емоційний тон, дає 

можливість дітям реалізувати творчі задуми. 
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У процесі малювання у дітей відбувається розвиток мови, формуються 

комунікативні навички. Малювання пальцями корисно для дітей будь-якого 

віку. Розвивається дрібна моторика, гнучкість пальців і м'язи рук. В процесі 

дитина стає більш розкутою, пропрацьовуються страхи, комплекси, 

розвивається впевненість у собі і товариськість. Малювання пальцями 

загострює відчуття. Малювати рекомендується як правою, так і лівою 

рукою – для розвитку і стимуляції півкуль головного мозку. 

Заняття живописом на склі – прекрасний спосіб творчого 

самовираження дітей, який сприяє розвиткові у них комунікативних 

навичок. Малюючи на склі портрет іншої людини, навіть сором'язлива 

дитина отримує можливість 

уважно вдивитися в цю людину, 

зустрітися з ним поглядом, 

встановити безпосередній 

контакт. Потрібно користуватися 

тільки водорозчинними фарбами.  

Крім того, копії зроблених 

малюнків можна зберігати, 

обережно приклавши до малюнку 

на склі аркуш паперу – монотіпія 

(якщо малюнок вже підсох, 

можна злегка зволожити його, 

побризкавши водою з 

пульверизатора). 

 

Види нетрадиційної техніки образотворчого мистецтва 

 

1. Малювання пальцями і долонею. Навіть ніколи не малюючи пальцями, 

можна уявити особливі тактильні відчуття, які відчуваєш, коли 
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опускаєш палець в щільну, але м'яку гуаш, розмішуєш фарбу в баночці, 

переносиш на папір або скло і залишаєш перший мазок. 

2. Малювання листям. З допомогою жовтих, червоних, рудих листочків, 

зібраних восени, пелюстків квітів: троянд, тюльпанів можна 

відтворювати на мольберті барвисті неповторні відбитки. Пелюстки і 

листя натуральні, смачно пахнуть, невагомі, приємні на дотик, тому 

діти із задоволенням занурюють листя в фарбу і створюють 

неперевершені малюнки. 

3. Штампи й печатки. Зараз у продажу зустрічаються набори штампів 

для дитячої творчості. Завдяки їм дитина може доповнити свій 

малюнок різноманітними відбитками. Але якщо таких штампів під 

рукою немає, то можна зробити їх власноруч з картоплі. Для цього 

потрібно розрізати велику картоплину навпіл, і з однієї половинки за 

допомогою гострого ножа прибрати зі зрізу зайву м'якоть таким чином, 

щоб залишилася поверхня у вигляді якої-небудь фігурки: зірочки, 

ромбика, рибки. 

4. Поролонові малюнки. Можна з поролону зробити найрізноманітніші 

маленькі геометричні фігурки, а потім прикріпити їх тонким дротом до 

палички або олівця. Таким методом штампів можна малювати червоні 

трикутники, жовті кола, зелені квадрати та багато чого іншого. 

5. Метод монотипії. Це зображення на целофані, яке переноситься потім 

на папір або скло. На гладкому целофані малюємо фарбою за 

допомогою пензлика, або ватною паличкою, або пальцем. Фарба 

повинна бути густою і яскравою. І відразу ж, доки не висохла фарба, 

перевернути целофан зображенням вниз на скло, розгладити, а потім 

підняти. Виходить два малюнки. Іноді зображення залишається на 

целофані, іноді на склі. У такій техніці можна робити не весь малюнок, 

а окремі його частини, доповнюючи іншими художніми прийомами. 

Можна спочатку малювати на склі, а потім прикладати папір для 
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отримання цікавого малюнку. 

6. Малювання маркером. Види малювання: обведення, штрихування, 

домальовування відсутніх деталей, особливо дітей приваблюють 

завдання на одночасне малювання за задумом. 

7. Малювання кремом. Зимові пейзажі: кучугури снігу або небо можна 

малювати, використовуючи густий крем. На скло наноситься будь-який 

крем (краще дитячий), рівномірно розподіляється пластмасовим 

«шпателем» (можна використовувати звичайну шкільну пластмасову 

лінійку). Тепер малюнок буде добре помітний. Такий малюнок імітує 

малювання на запітнілому склі. Скло можна використовувати 

необмежену кількість разів. 

8. Точковий малюнок. Береться ватяна паличка і занурюється в густу 

фарбу. Потім потрібно поставити її перпендикулярно до скла і почати 

зображати малюнок крапками. 

9. Творимо разом. Створення спільного малюнка – імпровізованого чи за 

задумом. 

10. Малюємо по черзі. Іноді дитина відмовляється малювати, тоді її можна 

захопити власним прикладом – почати щось малювати, дитина буде з 

інтересом спостерігати, підказувати, а потім і сама захоче додати на 

малюнок що-небудь своє. 

11. Малюнок плюс. Дуже цікаво поєднувати малювання і аплікацію: дитина 

малює малюнок, а деякі деталі приклеює з тканини, вати, кольорового 

паперу. 

12. Малюємо з натури. Можна запропонувати дитині намалювати щось з 

натури, щось таке, що їй по-справжньому цікаво. Наприклад, кішку або 

улюблену іграшку. Таке малювання розвиває спостережливість, вчить 

дитину зображувати не як захочеться, а щоб було схоже на оригінал. 

Для цього потрібно правильно передати і форму, і колір, і пропорції. 

Для початку дитина повинна розглянути іграшку, звертаючи увагу на 
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характерні деталі, а потім спробувати її зобразити. Потрібно 

обов’язкого похвалити дитину, а потім поцікавитися, чим відрізняється 

намальована іграшка від справжньої.  

13. Юний портретист. Можна малювати портрети: автопортрет, 

дивлячись на себе в дзеркало, портрет іншої дитини, яка знаходиться 

по той бік мольберта.  
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Пісочниця  

  

Необхідні матеріали:  

 дерев’яна 

пісочниця; 

 пісок; 

 іграшки. 

 

 

 

 

 

Класичні вимоги до ємності для пісочної терапії: ящик повинен бути 

дерев'яним, розмірами 50*70*8 см. Це оптимальне співвідношення, на яке 

слід орієнтуватися. Ящик для пісочної терапії фарбуємо в блакитний колір. 

У кольоротерапії вважається, що він заспокоює і сприяє набуттю гармонії. 

Крім того, блакитний фон дає можливість моделювати в грі навколишнє 

середовище – воду і небо. Для ігор з піском можна скористатися іншими 

резервуарами: коробами, ящиками, лотками, тазиками, контейнерами для 

зберігання речей. 

Сьогодні одним з найбільш популярних методів психологічної 

допомоги дітям є пісочна терапія. Завдяки цьому відносно новому методу, у 

дитини розвивається здатність до самовираження і творчого сприйняття 

світу. Пісочна терапія допомагає розвивати у дітей пам’ять, увагу і 

просторову уяву. За допомогою ігор з піском у дітей успішно розвиваються 

інтелектуальні здібності (мова, пам'ять, мислення, фантазія), дрібна 

моторика, стабілізується емоційний стан.  

Створюючи свій неповторний світ на піску за допомогою 

різноманітних фігурок, дитина передає всі свої фантазії і переживання. 
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Пісочна терапія також сприяє розвитку наступних навичок: 

 формування комунікативних навичок; 

 поліпшення пам’яті, уваги та образного мислення; 

 розвиток дрібної моторики рук; 

 позбавлення від тривог і страхів; 

 зняття напруги. 

Для ігор з піском замість готових форм можна використовувати 

пластикові стаканчики, контейнери з-під яєць тощо. А ще можна зробити 

цікаві пристосування для ігор з піском: «гребінці» для піску – з пластикових 

лотків, «вирівнювач» – із  дерев'яної дощечки і ручки для дверей; можна 

будувати дороги та тунелі, пересипати пісок за допомогою іграшкового 

екскаватора. 

Захоплююче заняття – створювати цілі іграшкові міста в пісочниці. 

Цікава гра з піском – закопувати в нього різні «скарби», а потім їх шукати і 

відкопувати. Щоб зробити такі ігри з піском більш розвиваючими, 

закопайте в пісок букви або цифри. Дитина знаходить букви і називає їх.  

Ігри з піском – одна з форм природної діяльності дитини. Вони 

позитивно впливають на емоційний стан людини, здатні стабілізувати її 

емоційне самопочуття. Властивості піску несуть в собі якусь загадковість і 

таємничість і здатні зачаровувати людину. Пісок наче «заземлює» негативну 

енергію. Маніпуляції з піском, як з мокрим, так і з сухим – заспокоюють 

імпульсивних, надто активних дітей і сприяють розвитку впевненості 

затиснутих, скованих і тривожних дітей. Також ігри з піском дуже корисні 

для розвитку дрібної моторики, тактильних відчуттів і координації рухів. 

Все це безпосередньо пов'язане з розвитком мови, мислення, уваги, 

спостережливості, уяви, пам'яті. Ігри з піском позитивно впливають на 

розвиток уяви і творчих здібностей дітей. На піщаному полігоні можна дати 

волю своїй буйній фантазії. З вологого піску можна ліпити: фігурні пасочки, 

будиночки, гаражі, палаци, міста, скульптури. Дітям цікаво просто 
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розрівнювати пісок ручками і потім малювати на ньому різні закарлюки. 

 

Гра «Пошуки захованих скарбів» 

За допомогою цієї нехитрої гри в піску можна навчити дитину 

розрізняти предмети за їх ознаками і властивостями. 

На початку гри закопати в піску кілька скарбів. Це можуть бути 

невеликі кульки, намистини, черепашки, 

які нерідко привозяться з моря в якості 

сувенірів, річкові та морські камінці, а 

також жолуді, каштани. Попросити 

дитину розшукати ці скарби і згрупувати 

їх за будь-якою ознакою. Наприклад, 

можна згрупувати предмети за кольором, 

розміром, формою. Після того, як всі 

скарби будуть знайдені і згруповані, 

попросити дитину порахувати, скільки ж 

вона знайшла скарбів кожного виду.   

Можна урізноманітнити гру, 

сказавши дітям, що потрібно знайти скарби, зариті в піску грізним 

капітаном піратів Флінтом. В якості скарбів можуть використовуватися 

монети. Для старших дітей можна намалювати карту і позначити хрестиком 

місце закопаних скарбів, а потім разом з ними сміливо вирушати на їх 

пошуки. 

Щоб гра перетворилася в розвиваючу, можна закопати в пісок букви, 

цифри, різні геометричні фігури. Також можна запитати у дитини, якого 

кольору і розміру ці предмети. Дитина може дізнатися, що предмети можуть 

бути як різними, так і однаковими за кількома ознаками – кольором, 

формою, розміром та інші. 
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Гра «Знайди пару» 

Потрібно приготувати по парі предметів. Це можуть бути два олівці, 

дві невеликих кульки, дві рахункових палички, дві монети та інші. По 

одному предмету з кожної пари потрібно сховати в піску. Решту предметів 

показати дитині, щоб вона познайомилася з ними ближче. 

Запропонувати дитині знайти до цих предметів пару, але тільки на 

дотик. Можна ховати як один предмет, так і все відразу, спираючись на вік 

дитини і рівень навичок і вмінь. Гра допомагає розвивати дрібну моторику у 

дітей та пам’ять. 

 

Гра «Подорож до звуків» 

За допомогою гри в пісок можна допомогти дитині в розвитку 

фонематичного слуху, тобто познайомити її зі звуками, навчити розрізняти 

окремі звуки або їх поєднання в словах. Це є дуже важливим для 

звуковимови та правопису. 

У цій грі звук не є найменшою незрозумілою для дитини одиницею 

мови, а стає справжнім казковим персонажем. 
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Кінетичний пісок 

 

Необхідні матеріали:  

 дерев’яна пісочниця; 

 пісок; 

 маленькі іграшки, 

 формочки; 

 зубочистки/палички (або 

інший підручний матеріал, 

яким можна писати/малювати); 

 дитячий посуд; 

 стіки для пластеліну. 

Ігри з кінетичним піском здатні надовго зайняти дитину, адже він 

м’який, пористий, легко ліпиться. Існують, як прості розважальні ігри, так і 

розвиваючі, за допомогою яких можна непомітно, граючи, розвивати 

дитину. Психологи довели, що ігри з піском надають позитивний вплив на 

психіку дитини, знімають стрес, який є причиною захворювання нервової 

системи. 

Кінетичний пісок – це ідеальна іграшка, що дозволяє створювати 

геометричні фігури, замки, тварин і рослини. Одним словом такий пісок 

дозволяє кожній дитині краще пізнати навколишній світ. Під час гри дитина 

розвиває дрібну моторику рук, тренує пам’ять і активізує розумову 

діяльність. 

Кінетичний пісок настільки універсальний матеріал, що його можна 

використовувати і для навчання.  

Наприклад: 

  створення різних геометричних фігур та їх запам’ятовування; 

  зіставлення плоских і об’ємних зображень; 

  написання на піску букв будь-яким тонким предметом; 



 

52 

 

  друкування штампів опуклими предметами; 

  ліплення об’ємних букв (дозволяє краще вивчати алфавіт). 

 

Кінетична пісочниця – неймовірно просте і корисне пристосування 

для ігор з піском.  

 Пісочна текстура, дрібні фігурки і предмети для гри розвивають 

дрібну моторику. 

 Розвиток уяви і фантазії відбувається під час рольових ігор в 

пісочниці з різними героями. 

 Придумуючи історії, коментарі та діалоги до гри, малюк 

удосконалює власну мову. 

 Кінетична пісочниця покращує комунікативні навички, якщо 

підключити до гри декількох дітей. 

 Якщо дитина програє в пісочниці хвилюючі її ситуації, це дає їй 

емоційну розрядку. 

 Пісок має виражений терапевтичний ефект і допомагає 

збалансувати психічні процеси, пом'якшити прояви темпераменту: 

активні діти стають спокійнішими, флегматичні – більш жвавими. 

Роблячи пісочницю для гри з кінетичним піском, потрібно 

підготувати колекцію улюблених дитячих фігурок, посуду і дрібних 

предметів, які можна використовувати для рольових сценаріїв, закопування 

в пісок. Добре використовуються самі звичайні ситечко, формочки, лопатки, 

природні матеріали (каміння, пір'я, черепашки, рослини, зернятка). 

 

Приклади ігор з кінетичним піском 

 

1. Пишемо/малюємо. Добре притиснувши пісочок, створивши рівну 

поверхню, озброївшись зубочисткою/паличкою або іншим відповідним 

матеріалом, дитина починає писати або малювати. Таким чином, через гру, 
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можна вчити цифри, букви.  

2. Рахуємо. Крім букв можна ще освоювати рахунок. Дитина ліпить з 

піску пиріжки, «кличе» гостей – рахує скільки прийшло звіряток в гості і 

скільки у неї пиріжків. 

3. Більший-менший. Дитина будує вежі з піску (можна також будувати 

пасочки, формувати кульки різних розмірів) і розкладає їх за величиною. 

4. Довжина. Дитина ліпить кілька гусеней з піску і визначає, яка довша, 

яка коротша, розставляючи їх по мірі збільшення. 

5. Фігури. Зліпити різні геометричні фігури і назвати їх. Можна так: 

дорослий ліпить коло – дитина повторює і називає його. Далі так з 

трикутником, квадратом, овалом, прямокутником. Можна з трикутника і 

квадрата побудувати будинок.   

6. Вчимо букви. Дитина букви не 

пише, а ліпить з кінетичного піску. 

Після того, як буква буде готова – 

вимовляє її назву. 

7. Вчимося користуватися 

ножем. З піску формуємо ковбаску 

або батон, який пропонуємо дитині 

розрізати за допомогою ножа. Після 

того, як ковбаска буде розрізана – 

порахувати кількість шматочків, які 

вийшли. 

8. Сенсорна коробка. За 

допомогою кінетичного піску можна обладнати безліч цікавих сенсорних 

коробок – посадити город, побудувати ферму і заселити її тваринами.  

9. Пасочки і формочки. «Літні» формочки, якими діти граються на 

вулиці в звичайній пісочниці, підійдуть для гри. З кінетичного піску 

пасочки ліпляться не так, як з «вуличним» піском. Якщо вуличний пісочок 
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потрібно набрати в формочку, утрамбувати і швидко перевернути, то з 

кінетичним все набагато простіше – набраний пісочок не потрібно 

утрамбовувати, досить лише акуратно зрізати надлишки за допомогою 

ножика  і перевернути. 

10. Скарб. Дітям дуже подобається грати в «хованки» з кінетичним 

піском. Просимо дітей відвернутися, ховаємо в піску маленькі іграшки, 

після чого просимо дитину знайти їх в глибинах піску. 

11. Вантажівка. Чоловічки з лего-набору (або інші фігурки) 

завантажують за допомогою «лопат» (ложечок) повний кузов вантажної 

машини піску і вона їде далі, відвозить його на місце будівництва 

майбутнього будинку. 

12. Сліди. Розрівнюємо пісочок так, щоб вийшла рівна поверхня. Потім по 

цій поверхні «ходимо» іграшковими звірятками, їздимо машинками і 

дивимося, які сліди залишаються. Можна ускладнити правила гри – дитина 

відвертається, дорослий робить відбиток якою-небудь іграшкою. Дитина 

вивчає слід, залишений на піску і намагається вгадати, кому він належить. 

13. Готуємо їжу. Кінетичний пісок ідеально підходить для рольових ігор 

в кухню. Можна готувати різні частування для іграшок, роздавати по 

тарілочках, «розливати» по чашках, нарізати іграшковим ножиком тортики, 

створені за пару хвилин з кінетичного піску, годувати гостей. 

14. Кумедні личка. Урізноманітнити гру допоможуть підручні матеріали, 

такі як пробки від пляшок, ґудзики, зубочистки, за допомогою яких можна 

створювати личка, тварин. 

15. Ліпимо. З кінетичного піску можна також ліпити різні фігурки – 

снігову бабу, гусінь, колобка, потяг, машинку і багато інших цікавих 

фігурок. 

16. Сюжетні ігри. В піску можна розігрувати сюжетні ігри. Ставити 

будиночки, заселяти їх різноманітними тваринами і фігурками. Це дає 

надзвичайний терапевтичний ефект. 
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Панно «Зоряне небо» 

 

Необхідні матеріали:  

 стенд; 

 новорічні гірлянди; 

 фарби потрібного 

кольору; 

 клей силіконовий. 

 

 

 

Панно «Зоряне небо» – важлива складова інтерактивного середовища 

сенсорно-ресурсної кімнати. При взаємодії з панно у дитини виникає 

відчуття, ніби вона доторкається рукою до зірок. Тренажер 

використовується для стимуляції візуальних відчуттів, просторових уявлень 

і орієнтування, розвитку сприйняття, уяви, уваги, а також зниження 

психоемоційного і м'язового напруження. Панно «Зоряне небо» імітує 

зоряне небо. Використовується для стимуляції ослаблених сенсорних 

функцій (зору), поліпшення концентрація уваги. Чудовий спосіб для 

тренування зорового аналізатора.   

Для створення панно «Зоряне небо» потрібен стенд, на який 

наноситься малюнок зоряного 

неба – зірки, місяць тощо. Далі 

необхідно зробити отвори з 

допомогою дрелі.  

Наступний етап – вставити 

в отвори лампочки гірлянди, 

фіксуючи їх клеєм зі зворотнього 

боку. За допомогою контролера 
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можна задавати режими: від зірок, що плавно переливаються, до вогників, 

які мерехять. Яскраві світлові ефекти привертають та підтримують увагу і 

використовуються для зорової стимуляції, зміцнюють зорово-вестибулярну 

координацію. Це стимулює зорово-рухову активність та дослідницький 

інтерес, активізує мозкову діяльність, розвиває фантазію. Усе це наштовхує 

дитину до фантазування, до мрійливості. Розвивається уява, фантазія. 

Чудовий засіб для корекції психоемоційного стану та тренування око-

рухаючого апарату. Сприяє гармонійному формуванню функцій здорового 

сприймання та тренування зорово-рухової пошукової діяльності. 

За допомогою панно «Зоряне небо» діти потрапляють у казковий світ, 

де відбувається  стимуляція зорових і тактильних аналізаторів, розвиток 

зорової координації та  формування уявлень про галактику. За допомогою 

м’якого середовища діти відчувають затишок, комфорт та безпеку, 

створюються умови для релаксації, емоційної рівноваги та психологічного 

комфорту.  

 

Вправи з використанням зоряного панно 

 

Релаксаційна вправа з використанням панно «Зоряне небо»  

Мета: сприяти розслабленню дитини, розвивати фантазію, творчість. 

 

«Уявна картина».  

Мета: створити позитивний настрій забезпечити емоційне розслаблення. 

Практичний психолог пропонує дітям подивитися на зоряне небо, а потім 

заплющити очі й спробувати відтворити побачене в уяві. Діти по черзі 

мають описати свої відчуття. 

 

«Письменники зіркових історій».  

Мета: розвивати комунікації в групі, розвивати уяву, забезпечувати м’язове 
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розслаблення.  

Практичний психолог пропонує дітям розміститися півколом, сидячи в 

кріслах-пуфах навпроти зоряного панно, і об’єднатися в команди. Кожна 

команда має вигадати історію про далеку планету, галактику тощо, обравши 

свій об’єкт заздалегідь на проектованому зображенні.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

«Звіздарі» 

Мета: стимулювати роботу зорових і тактильних аналізаторів розвивати 

зорову координацію.  

Практичний психолог пропонує дітям уявити, що вони перебувають у 

відкритому космосі, де кожен може знайти і вибрати свою зірку. Під час 

виконання вправи кожен, хто бажає, розповідає про свої відчуття. 
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Сад каміння 

 

Необхідні матеріали:  

 неглибока коробка 

квадратної чи прямокутної 

форми, пофарбована в білий 

колір; 

 декоративний пісок 

чорного кольору; 

 морські камінці, 

дерев'яний козуб; 

 а

крилові фарби білого, 

чорного і червоного кольору; 

 глянсовий акриловий 

лак. 

Всім, і дорослим, і дітям, необхідне час від часу розслаблення, 

релаксація. І для цих цілей зроблено 

мініатюрний сад каменів. В Японії такі 

садки в коробках називаються суісекі – 

скелі на підносі. Це зменшена копія 

філософського саду каменів зі своїми 

правилами і законами.  

Саморобний сад каменів може 

міститися в мисці або в коробці. У 

ньому можуть бути пейзажі на основі 

піску і каменів, води і рослин або 

змішані варіанти. Призначений для 

усамітнення, споглядання, щоб 
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позбутися стресу і спокійно віддатися релаксаціїї. Різні кольори і розміри 

гравію, піску і каменів допоможуть створити неповторну картину: безмежне 

море, тиху затоку, прозоре озеро, спокійний плин широкої річки і таємничі 

острови. Важливе значення саду каміння полягає в можливості відпочити, 

пофантазувати, набратися сил, розвинути свої творчі здібності.   
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Масажні сенсорні килимки 

 

 

Необхідні матеріали:  

 ковролінові килимки; 

 матеріали для наклеювання: 

натуральне каміння, галька, 

натуральний корок, квасоля; 

 клей силіконовий; 

 фарби для декору. 

 

 

 

 

 

Масажний килимок для ніг 

Дрібна моторика – це розвиток не тільки пальчиків на руках, а й на 

ногах. Ортопеди кажуть про позитивний ефект ходіння дитини босоніж по 

різних поверхнях. Для цього можна використовувати сенсорно-масажні 

килимки: на щільну тканину нашиваються ґудзики або приклеюються 

невеликі плоскі камінчики, пластикові кришки від пляшок, квасоля та 

багато іншого. Крім того, масажні килимки допомагають тренувати дрібні 

м’язи стоп дитини, сприяють профілактиці плоскостопості. 

 

З каміння 

Найзручніший, найприємніший варіант для дітей – масажний килимок 

з камінчиків чи з гальки. Як правило, діти без проблем бігають по доріжках 

з таких камінчиків, на березі моря. Для виготовлення масажера потрібно 

наступне: 
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• Шматок ковроліну на гумовій основі.  

• Плоска галька або схожі 

камінчики. Знайти їх можна на 

березі водойми, біля моря, 

купити в квітковому або 

зоомагазині. 

• В якості клею 

найефективніше 

використовувати силіконовий 

типу «Дракон». 

• Ретельно вимийте камінчики, нанесіть клей на поверхню і добре 

притисніть гальку до основи. Дайте йому висохнути, і виробом можна 

користуватися. 

 

З натурального корку 

Приємний на дотик 

матеріал корку, пофарбований 

в різні кольори, також не 

залишає байдужими дітей.  

• Шматок ковроліну на 

гумовій основі.  

• Натуральні коркові 

пробки, розрізані навпіл. 

• В якості клею 

найефективніше використовувати силіконовий типу «Дракон». 

• Розрізати пробки навпіл, нанести клей на плоску поверхню і добре 

притиснути матеріал до основи. Пофарбувати. Дати йому висохнути, і 

виробом можна користуватися. 
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З квасолі 

Процес створення килимку з 

квасолі аналогічний тому, що був 

описаний вище. На ковроліновий 

килимок наклеюємо квасолю, 

покриваємо декупажним лаком. 

 

 

 

З кришечок 

Можна зробити й інший масажний килимок для дітей своїми руками. 

Для цього вам знадобляться: 

 пластикові кришки від пляшок; 

 основа з щільної тканини або ковроліну; 

 щільні нитки або жилка; 

 шило. 

Кришечки можна приклеювати або пришивати до килимка, 

попередньо зробивши в них отвори. 

 

З ґудзиків 

Для дитини буде набагато цікавіше, якщо вони будуть ще і 

різнокольоровими. Для виготовлення знадобиться: 

 щільна тканина для основи або ковролін; 

 ґудзики різного розміру і товщини: кількість прямо залежить від 

розміру килимка і частоти пришивання. 

 нитки і голка; 

 клей для приклеювання на килим. 

 

Заняття та ігри з використанням ортопедичних килимків, крім масажу 
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і зміцнення опорно-рухового апарату, 

сприяють розвитку у дітей рухової 

координації і формуванню правильної 

постави. Масажні килимки також дуже 

добре підходять для занять фізичною 

культурою і спортом. Дітям корисно 

ходити по таких килимках для 

поліпшення тактильного сприйняття і 

загальної координації. Рекомендується 

ходити в тонких шкарпетках або босоніж. 

    

Сенсорні килимки тонізують і сприяють розвитку нервової системи 

дитини шляхом стимуляції її органів чуття, активізують рефлекторні зони 

стопи ніг, допомагають здійснювати профілактику плоскостопості, 

зміцнювати імунну систему, розвивати координацію рухів, може 

використовуватися для психічної та емоційної реабілітації дітей різного 

віку. 
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Сенсорна коробка 

 

Необхідні матеріали:  

 коробка (краще з 

пластмаси); 

 наповнювач (сухі 

макарони, різні крупи, 

пісок, манка тощо); 

 дрібні іграшки; 

 інструменти для 

гри (пінцет, совочки, 

ложки тощо) 

Сенсорні коробки складаються з чотирьох елементів: власне ємність, 

наповнювач, іграшки та «інструменти». 

Ємність: дерев'яний ящик, картонна коробка, пластиковий контейнер 

або миска, пластиковий або металевий таз, надувний басейн. 

Наповнювач: квасоля, горох, сочевиця; крупа (манка, вівсянка, пшоно, 

рис, гречка, пшениця, кускус) – 

звичайна або пофарбована з 

допомогою барвників; 

кукурудзяні пластівці; макарони 

(павутинка, черепашки, 

трубочки, спіральки, бантики, 

зірочки); відварені спагеті; 

борошно, картопляний або 

кукурудзяний крохмаль; горіхи, насіння; какао, кава; желе; крупна і дрібна 

сіль; шишки, жолуді, каштани; земля, пісок, кінетичний пісок; галька, 

камені; гідрогелеві кульки або акваґрунт; мушлі; мох, листя, трава, квіти, 

засушені ягоди, солома; шматочки нарізаного паперу, паперові серветки 
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(цілі, порвані на шматочки, зім'яті у вигляді кульок); вата, ватні диски, ватні 

кульки; клаптики тканини; пряжа, нитки; шматочки поролону; помпони; 

ґудзики; канцелярські скріпки; деревна тирса, шкарлупки від горіхів; 

блискітки; вода; мильний розчин; піна для гоління.   

Іграшки: маленькі чоловічки; фігурки тварин; кубики, кульки, кільця, 

брязкальця; іграшкові предмети меблів; машинки; посуд і предмети побуту; 

іграшкова їжа; різноманітні коробочки; штучні рослини.  

«Інструменти»: 

лопатка, совок, граблі; 

озера, відерце; сито, 

воронка; груша для води; 

ложки різних розмірів та 

видів (для морозива, для 

салату), ополоник, 

шумівка; щипці, пінцет; 

пластикові стаканчики; 

формочки для печива, 

форми для льоду, форма для кексів, різні силіконові формочки. 

 

Сенсорна коробка – універсальна розвиваюча іграшка для дітей. По 

суті, це ємність з наповнювачем, головне призначення якої дати можливість 

дітям пересипати, переливати, досліджувати, вивчати те, що знаходиться 

всередині.  

Заняття з сенсорної коробкою розвивають тактильні відчуття, 

фантазію, уяву, цікавість, концентрацію, увагу, посидючість, дрібну 

моторику, координацію рухів. Психіка дитини влаштована так, що 

більшість інформації вона отримує через свої власні відчуття, а також через 

частину мозку, що відповідає за мову, сприйняття якої відбувається через 

кінчики пальців. Виходить, що, граючи з різними за розміром, формою та 
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кольором предметами, дитина і пізнає світ, і розвиває мовні здібності.  

Завдяки вправам можна швидко навчитися: 

 розрізняти кольори, форми і текстури; 

 вважати і групувати; 

 контролювати свої емоції і почуття; 

 боротися з можливими страхами; 

 грати в компанії, співпрацювати; 

 творити, порівнювати, самовиражатися. 

Також заняття з дрібними предметами відмінно розвивають навички 

сортування та класифікації, творче і просторове мислення, розширюють 

словниковий запас.  

Більшість сенсорних коробочок наповнені чимось сипучим, і в них 

можна грати так само, як у пісочниці: пересипати наповнювач з ємності в 

ємність, закопувати і відкопувати предмети. Доторкаючись до предметів 

різної текстури, дитина збагачує свій тактильний досвід. А ігрові сюжети, 

застосовні до сенсорної коробки, можуть бути найрізноманітнішими. Таким 

чином, дану іграшку можна назвати універсальною. 

Дітям дуже подобається знаходити предмети, заховані в наповнювачі 

сенсорної коробочки. Можна сховати 10-12 іграшок і попросити дитину 

знайти. Можна запропонувати дитині розсортувати іграшки по кольору 

(червоні і жовті), розміру (великі-маленькі), фактурі (дерев'яні-тканинні) 

або формі (кульки та кубики) у ємності (відерця, тарілочки, баночки). 

Можна використовувати ложку або шумівку. Найспритнішим можна 

запропонувати щипці, відмінно тренують дрібну моторику. Завдяки 

сенсорній коробці дитина може вивчати кольори, форми, інші властивості 

предметів. Сенсорна коробка відмінно розвиває координацію рухів і 

спритність. 

З дітьми з особливими освітніми потребами можна організовувати 

справжні тематичні ігри в сенсорній коробці. Ігрові сюжети можна 
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придумати разом з дитиною, виходячи з її переваг та фантазії.  

Незважаючи на широкий асортимент можливого наповнення 

сенсорної коробочки, не варто класти туди занадто багато всього. Від 

великої кількості ігрових елементів дитина може просто розгубитися. До 

того ж дитині потрібно залишати в коробці простір для вільної гри, щоб 

вона сама могла пересипати наповнювач, торувати доріжки для іграшкових 

персонажів, будувати будинки і паркани. 

 

Сенсорна коробка «Пошук скарбів». Пісок, лопатки-совочки і заховані 

коштовності (намиста, ланцюжки, брошки, коробочки-скриньки) – 

справжній рай для юного шукача скарбів. 

 

Сенсорна коробка «Зима». Головний елемент зимової сенсорної 

коробки – сніг. Його можна створити, використавши різноманітні 

матеріали. Наприклад, змішати сіль з блискітками, заморозити піну для 

гоління в морозилці, взяти вату. 

 

Сенсорна коробка «Осінь». Наповніть контейнер осіннім листям, 

шишками, травою та іншими природними матеріалами. Доповнять картину 

фігурки тварин, фермера, знаряддя праці, іграшкові фрукти і овочі. 

 

Сенсорна коробка «Море, пляж». Містить у собі всі пляжно-морські 

реквізити: пісок (справжній або борошно, манка), дрібні камінчики, 

черепашки, морські зірки, звичайну або підфарбовану у блакитний колір 

воду, рибок. 

 

Сенсорна коробка «Город». Земля, садові інструменти і рукавички, 

розсада в горщиках, декоративні фігурки, квіточки і метелики – ось головні 

інструменти такої сенсорної коробки. 
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Сенсорна коробка «Ферма». Влаштувати ферму можна у звичайному 

горщику для кімнатних квітів. Посадіть в ньому газонну траву і запустіть на 

луг іграшкових мешканців – хай пасуться. 

 

Сенсорна коробка «Екскаватори та вантажівки». Ця коробка 

включає в себе землю, камені і машини, які все це перекопують і возять. 

Можна додати фігурки робітників, совок, граблі. 

 

Сенсорна коробка «Світ фей». У світі фей обов'язково повинні бути 

пелюстки квітів, гарні камінці і самі красуні-феї. В якості наповнювача 

можна використовувати пофарбовану крупу або простий білий рис. 

Доповнити коробку допоможуть штучні квіти. 

 

Сенсорна коробка «Динозаври». Контейнер необхідно наповнити 

перловкою, квасолею «чорне око», камінням, галькою. Обов’язковим 

атрибутом є фігурки динозаврів.   
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Головне завдання спеціалістів, які займаються з дитиною з 

особливими освітніми потребами, промовляти опис і характеристики всіх 

складових гри. Наприклад, розповісти дитині, що листя буває різних форм і 

розмірів, з яких вони дерев, познайомити з овочами і їх текстурою. Для 

дітей старшого віку можна на листі написати літери, а завдання дитини – 

відшукати їх. Якщо потрібно ускладнити, то попросити дитину знайти і 

скласти з них певне слово. Головне пам’ятати, що спілкування вкрай 

необхідне дітям, оскільки прискорює процес соціалізації в навколишньому 

світі. 
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Сенсорні кульки 

 

 

Необхідні матеріали:  

 різнокольорові 

кульки; 

 наповнювачі. 

 

 

 

 

 

 

Сенсорні кульки служать для розвитку у дітей з особливими освітніми 

потребами дрібної моторики рук і сенсорного сприйняття. Для їх 

виготовлення потрібно взяти кольорові повітряні кульки та різні 

наповнювачі. Наповнюємо кульки попарно, але стежимо, щоб пари були 
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різного кольору. Наприклад, борошно в синій кульці і жовтій, сіль в рожевій 

і фіолетовій і т.д.  

Наповнювачі можуть бути різними: мука, цукор, сіль, крохмаль, 

камінчики (мармурова крихта), пшоно, рис, гречка, горох, квасоля, 

сочевиця, бісер, намистинки, папір, нитки тощо. Беремо кульки і засипаємо 

наповнювач через воронку, натягнувши на її вузький кінець кульку. 

 

Гра «Підбери пару». Метою гри є знайти другу кульку із вмістом, 

вивчення або повторення кольорів. Пропонуємо дитині підібрати до кожної 

кульки пару, орієнтуючись лише на тактильні відчуття.   
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Ігри з використанням пінцету 

 

Необхідні матеріали:  

 пінцет (може бути 

металевий, може бути 

пластмасовий); 

 іграшки, ґудзики, 

м’ячики (все, що можна 

взяти пінцетом). 

 

Пінцет є прекрасним інструментом для того, щоб розвинути дрібну 

моторику та допомогти зміцнити м’язи пальців рук дитини з особливими 

освітніми потребами. 

Розвиток дрібної моторики є дуже важливим, оскільки через неї 

розвиваються спостережливість, увага, мислення, координація, зорова 

пам’ять. Мова дитини залежить не тільки від тренування артикуляційного 

апарату, а й від рухів рук та пальців. Отже, маніпуляції з руками завжди 

тісно пов’язані з мовою і сприяють її розвитку. Від рівня розвитку дрібної 

моторики безпосередньо залежить загальний інтелектуальний рівень 

дитини.  

Пінцети бувають металеві і пластмасові. Також вони є з 

заокругленими кінцями та з гострими. Варто звертати увагу на те, щоб 

дитина тримала пінцет тільки за допомогою вказівного і великого пальців! 

 

Ігри з пінцетом 

1. Сортування предметів: за фактурою, кольором чи розміром. Візьміть 

різноманітні предмети з різною фактурністю (дерев’яні ґудзики, 

шматочки поролону, квасоля, макарони, мозаїка, м’які пухнасті 
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кульки, гідро гель, намистинки) та сортуйте їх відділяючи один від 

одного в різні стаканчики, скляночки, мисочки. 

 

2. Збирання предметів. Дана вправа вимагає точності та координації 

рухів. Візьміть нарізані клаптики картону, плоскі ґудзики чи монети і 

кидайте їх за допомогою пінцету в пляшку чи банку з вузьким 

отвором чи скарбничку. 

3. Дія за зразком. У формочки для льоду, лише в одну лінію за 

допомогою пінцету викладаємо предмети в заданій послідовності і 

просимо дитину відтворити послідовність в іншій лінії. Зразок можна 

прикрити папером – так розвивається пам’ять або не прикривати – так 

розвивається увага. Таким же чином можна потренувати рахунок до 

10 чи 20.   

4. Аплікації за допомогою пінцета. Викладаємо будь-які аплікації (з 

паперу, вати, тканини і т. д.), використовуючи пінцет. 

5. Гра з наліпками. Діти дуже люблять різнокольорові наліпки, які 

можна відклеювати за допомогою пінцету. А потім рахувати та 

сортувати за кольором чи розміром. 

6. Пінцет-затискач. В лист тонкого пінопласту можна повставляти 



 

74 

 

канцелярські різнокольорові кнопки і за допомогою пінцету виймати 

їх та сортувати. (Стежити за безпекою). 

 

Ігри з ґудзиками 

 

 

Необхідні матеріали:  

 ґудзики; 

 ємності різної 

форми; 

 трафарети, малюнки 

тощо. 

 

 

 

 

Ігри з ґудзиками – це прекрасний інструмент для ігор, зокрема з 

дітьми з особливими освітніми потребами. За допомогою них можна 

розвивати дрібну моторику і точність рухів, увагу, пам’ять, уяву. Вони 

допоможуть вивчити кольори, розібратись із поняттями «більший-менший», 

«довший-коротший», навчити рахувати. 

 

Приклади ігор з ґудзиками: 

 

1. Потяг з ґудзиків. Вибираємо ґудзики однакового розміру і викладаємо з 

них доріжку. Кожний ґудзик у цій доріжці – це вагончик. Чим більше 

ґудзиків у доріжці, тим довше потяг. Для імітації руху потрібно 

переставляти ґудзики. Дитина бере один ґудзик від кінця потягу і кладе 

його в початок і так далі. Так вийде ефект руху потягу. А можна на 
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великі ґудзики – вагончики покласти маленькі, які будуть виконувати 

роль пасажирів. 

2. Мозаїка з ґудзиків – розвиваюча гра для дітей. Необхідно роздрукувати 

барвисті картинки і добрати ґудзики. Дитина має викласти кружечки-

ґудзики за малюнком. Для гри можна використовувати замість ґудзиків - 

кружечки, вирізані з кольорового паперу, або кольорові магніти для 

дошок.  

3. Сортування ґудзиків за кольором, розміром, кількістю отворів, або 

пошук однакових. Можна виготовити скарбничку для ґудзиків з 

коробочки, зробивши в ній плоский отвір. 

4. Мемо манія. Для цієї гри робимо з картону 2 картки розміром 15x15 см, 

або 20x20 см. Розкреслюємо їх у вигляді таблиці 3x3 (як для гри в 

хрестики-нулики). Так само потрібні парні ґудзики. Беремо одну картку 

і викладаємо 2-3 ґудзики в комірки, нехай дитина запам'ятає їх 

розташування. Накриваємо свою картку хусткою і дитині потрібно 

викласти ґудзики так само по пам'яті, але тільки у своїй картці. 

5. Сенсорні 

картки для 

рахунку. На 

шматочки 

щільної 

тканини або 

картону 

пришиваємо 

ґудзики. На 

перший – одну, 

на другий – два, 

третій – три і т.д. Дитина при цьому буде зіставляти цифри і кількість. 

Ці картки вийдуть фактурними і будуть розвивати сенсорику дитини. 
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6. Картинки з ґудзиків. З ґудзиків можна викладати картинки: машинки, 

чоловічків, квіточки і т.д. ( для зручності можна ґудзики приклеювати на 

двосторонній скоч).   

7. Будиночки. Намалювати на аркуші або викласти з рахункових паличок 

будиночки. У цих будиночках можна поселити ґудзики. У першому – 

один, у другому – два і т.д. Можна будиночки зробити різних кольорів і 

селити в них ґудзики по кольорах: в червоному – червоні, в синьому – 

сині і т.д. 

8. Намисто. Психолог пропонує дитині зробити намисто. Можна 

запропонувати зробити намисто за зразком, а ґудзики підібрати за 

формою й кольором. 

9. Укладання ґудзиків. В порожню упаковку від цукерок розкласти ґудзики 

згідно з певним зразком. Можливо ускладнити гру, виділивши для 

кожного кольору ґудзиків один ряд або запропонувавши викладати 

ґудзики в певному порядку. 

10. Застібання і розстібання ґудзиків. Для цієї гри можна зробити різні 

варіанти іграшок: розвиваючий килимок або книжка, дерево з 

пришитими до кроні ґудзиками, на які можна пристібати яблука (можна 

зробити інші варіації у вигляді паровозика і вагончиків, ялинки та 

іграшок тощо). Ця гра розвиває моторику, допомагає вчити кольори і 

рахунок. На шматок матерії пришивається один кінець шнура, а на 

іншому кінці шнура закріплюєте ґудзик. Гра полягає в нанизуванні 

шматочків тканини на шнурок через ґудзик. Розстібання і застібання 

ґудзиків на одязі. 
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Ігри з прищіпками 

 

 

Необхідні матеріали:  

 прищіпки; 

 трафарети, малюнки 

тощо. 

 

 

 

 

 

Ігри з прищіпками для дітей відносяться до модульної гімнастики, яка 

має на увазі заняття з предметами, які самі по собі не розбираються, але з 

них можна робити інші речі. За допомогою такої гімнастики зміцнюється і 

розвивається кисть руки. Щоб міцно, легко і твердо утримувати олівець 

(кулькову ручку) в руці, у дитини повинні бути розвинені 3 пальці правої 

(лівої) руки.  

Прищіпка для білизни сприяє формуванню, а потім розвитку руху 

стискання і розтискання кінчиків пальців правої і лівої руки. Звичайні 

прищіпки, якими користується кожна господиня, є чудовою розвиваючим 

матеріалом для дітей. З допомогою прищіпок дуже добре розвивається 

дрібна моторика руки, а саме пальчиковий захват, тренуються м’язи, які 

потрібні для правильного тримання ручки при письмі. Коли відбувається 

дидактична гра з прищіпками, то вказівний і великий пальці ведучої руки 

відчувають напругу, схожу з тією, яку потрібно прикласти при триманні 

ручки. Паралельно з фізичним розвитком кисті відбувається вдосконалення 

мови, поповнення словникового запасу, активізується творче мислення, 

відбувається формування просторових понять і чуттєвого сприйняття світу. 
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Для здійснення останнього пункту будуть потрібні прищіпки різних 

кольорів, зроблені з різноманітних матеріалів від пластмаси до дерева, 

можливо, вони будуть різної форми і розміру. 

Можна вивчати кольори, рахунок, розширювати знання дитини про 

навколишній світ. Завдання прості – прикрасити прищіпками картонну 

фігурку тварини, або будь-який інший предмет. Спочатку прищіпки 

одягаються на свої місця, а потім знімаються дитиною. Потрібно стежити, 

щоб дитина не здирала їх, а саме знімала натисканням пальчиків. 

 

Дидактичні ігри з прищіпками 

Дидактичні ігри з прищіпками спрямовані на розвиток дрібної 

моторики у дітей, уяви, мислення та вміння встановлювати логічні зв'язки. 

Також розвиваючі ігри з прищіпками, завдяки стимуляції певних ділянок 

головного мозку, сприяють швидшому розвитку мови у дитини. 

Найпростішим прикладом дидактичної гри з прищіпками може 

служити дія, коли потрібно відкривати і закривати прищіпку, 

супроводжуючи цю дію віршами про тварин. Це може бути лисиця або 

крокодил, гусак або лелека, кішка або собака. Короткі віршики про цих 

тварин, якими супроводжуватиметься цей рух, допоможуть озвучити 

прищіпку і вона стане «гавкати», «нявкати» або «клацати дзьобом». 

Для розвитку уяви варто запропонувати дитині набір прищіпок і 

простих геометричних фігур. Спочатку потрібно показати, як можна 

зробити з них сонечко, квіточку, чоловічка, а потім і самій дитині 

запропонувати зібрати самостійно. 

 

Прищіпки в кошику. Мета: розвиток дрібної моторики трьох основних 

пальців руки (великого, вказівного й середнього).  

Дитина ставить на стіл кошик із прищіпками. Ведучий бере прищіпку 

трьома пальцями, чіпляє її на край кошика й пропонує дитині повторити те, 



 

79 

 

що він зробив. Після того як дитина це засвоїть, їй пропонують причепити 

всі прищіпки до краю кошика. Можна ускладнити гру: чіпляти прищіпки на 

швидкість; чіпляти однією рукою, а відчіплювати іншою.  

 

Різнокольорові прищіпки. Мета: розвиток дрібної моторики рук; 

навчання розрізняти кольори; розвиток уваги.  

Прищіпки пофарбовані в один із чотирьох кольорів (червоний, жовтий, 

синій, зелений) – загалом 12 прищіпок, по три кожного кольору. Кошик 

можна замінити чашкою або тарілкою, пластмасовим відром. Головне, щоб 

прищіпки легко чіплялися до країв. У психолога й дитини є по одному 

кошику з кольоровими прищіпками. Психолог бере кошик, ставить його на 

стіл і просить дитину подати йому прищіпку й назвати її колір. Якщо малюк 

не може назвати колір, то дорослий називає його сам. Потім показує, як 

трьома пальчиками можна причепити прищіпку до краю кошика. Коли 

дитина засвоїла цю дію й зможе легко чіпляти прищіпки (наприклад, усі 

прищіпки одного кольору) і називати їхні кольори, їй дають завдання 

причепити прищіпки в певній послідовності за кольорами або причепити їх 

у тій самій послідовності, як на кошику у ведучого. Варто звернути увагу на 

те, що дорослий має чіпляти прищіпки трьома пальцями, тому що дитина 

повинна бачити правильні рухи. Багаторазове повторення рухів розтискання 

й стискання прищіпок тренує кінчики пальців рук, робить тонізуючий 

масаж і тиск на точки мускулатури, яка «відповідає» за активізацію центрів 

мовлення головного мозку. 

 

Логопедичні ігри з прищіпками 

У логопедичних іграх з прищіпками завдання для дітей трохи 

складніше, ніж у розвиваючих. Ігри орієнтовані на дітей, які вже вміють 

читати. 

Гра «Звук і колір». Для гри знадобляться прищіпки двох кольорів і 
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картки зі складами. Дитині заздалегідь пояснюється, що тверді приголосні – 

це прищіпки синього кольору, м'які приголосні – прищіпки червоного 

кольору, а голосні – прищіпки жовтого кольору. Після того, як правила 

обговорені, потрібно показати приклад зі словом. Дитина повинна 

прикріпити до картки прищіпки потрібного кольору і вимовити окремі 

звуки вголос. Якщо дитина вже добре справляється з цим завданням, їй 

можна показувати картки зі схемами невеличких слів. 

 

Гра «Постав наголос». Для гри знадобиться одна прищіпка будь-

якого кольору і картки зі схемами слів. Демонструючи дитині картку зі 

схемою слова, запропонувати їй прикріпити прищіпку на наголошений 

склад.  

 

Логопеди та психологи вже давно підвели доказову базу важливості 

вдосконалення точних рухів пальцями і руками для успішного розвитку 

головного мозку дитини. Чим більше дрібних справ може виконати дитина, 

тим краще у неї відбувається розвиток мови. 
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Малювання кольоровою манкою або по манці 

 

 

Необхідні матеріали:  

 

 ємність (коробка, 

піднос тощо); 

 безбарвна або 

кольорова манка, пісок. 

 

 

Насамперед потрібно взяти ємність, на якій дитина буде малювати – 

це може бути піднос, широкий посуд, прямокутний тазик з високими 

бортиками – дитині достатньо місця для творчості і немає ризику, що манка 

ненароком буде висипана на підлогу. На піднос (бажано, щоб піднос був 

однотонним) нетовстим шаром на дно посуду насипається манка, дитина 

ознайомлюється пальчиками з матеріалом, потім малює за інструкцією. 

Почати можна з простих фігур – ліній, прямокутника, кола, поступово 

ускладнюючи завдання. Малювання манкою позитивно позначається на 

розвитку дрібної моторики пальчиків, тактильних відчуттів, сенсорики, 

мислення, фантазії, уяви, мови, мозку дитини. До того ж такий вид 

творчості діє заспокійливо на дитину.  

У процесі малювання манку можна затискати в кулак, пересипати з 

долоньки на долоньку, малювати химерні візерунки пальчиками, 

долоньками. У дітей можуть вийти справжні картини з манної крупи: 

машини, дерева, сонечко, будинки. Можна малювати букви і цифри. 

Запропонуйте дитині називати букви, цифри, фігури, які малюєте ви, а 

потім помінятися ролями – малюк малює, а ви називайте букви. Можете 

намалювати, наприклад, квадрат, назвати його і запропонувати дитині 
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намалювати поруч таку ж фігуру і назвати її. На манці можна також 

малювати іншою крупою: рисом, гречкою, горохом, квасолею, насінням 

соняшника. Малювати на манній крупі можна пальчиками, коктейльними 

трубочками, пензликами. 

Манною крупою можна також малювати на аркуші паперу. 

Роздрукуйте (або намалюйте) простий малюнок на аркуші паперу. 

Запропонуйте дитині змастити контури малюнка клеєм, після чого посипати 

їх манною крупою. 

Манка по текстурі дуже схожа на пісок. Іноді, для зміни тактильних 

відчуттів (коли хочеться ефекту "прохолодного морського пісочку"), можна 

покласти манку ненадовго в холодильник. 

 

«Пошук кладу» і малювання іншою крупою по манці. 

Можна сховати в манку трохи кольорового рису, і дати дитині знайти 

кольорові зерна. Можна малювати на манці за допомогою цього рису 

візерунки. 

 

Тренажер для розвитку мови. За допомогою соломинки для коктейля 

можна дути на манку, щоб виявити під манкою наклейку з малюнком (яку 

заздалегідь треба приклеїти і закопати). Дитина в захваті від знахідки. 

 

«Пальчикові походи». Перед дитиною розташовуємо листи ватманів і 

манку. Потрібно розподілити манку на аркушу так, щоб у вийшла галявина 

(шар, якій приблизно з мізинчик). На столі перед дитиню іграшки. 

Необхідно вибрати будь-які три іграшки, які привернуть увагу, і тактильно 

подосліджувати їх. Робота проводиться в парах: один учасник закриває очі і 

відправляється в поход, інший уважно стежить як його «сусід» досліджує 

свою галявину в пошуку іграшок. Є умова – пересуватися по галявині 

можна тільки двома пальцями (вказівним і середнім, кроки пальчиками 
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повинні бути дрібні). 

Манкографія – заняття для дітей будь-якого віку. Важливим плюсом є 

унікальні властивості манки – м'якість, приємна шершавість, які діють на 

людину захоплююче. Малюючи манкою, дитина поступово занурюється у 

себе – входить в легкий медитативний стан, що дає їй можливість справді 

розслабитися і відпочити. 

 

Саме в такому стані краще всього знімаються стреси, внутрішні зажими. 

Малювання манкою покращує роботу мозку і людина починає у прямому 

сенсі слова, краще споглядати. Коли торкаєшся пальцями до манки, нервові 

закінчення посилають сигнали в мозок і починають стимулювати його 

роботу. 
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Сенсорний пакет 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Необхідні матеріали: 

 пакети з «застібкою» zip;  

 рідкий матеріал (вода, олія, гель для волосся, желатин тощо). 

 будь-які дрібні іграшки; 

 блискітки (серця, зірки та ін.); 

 ґудзики різного кольору і розміру, бісер, намистинки; 

 макарони; 

 пластикові букви, цифри; 

 прозорі скляні кульки; 

 гідрогелеві кульки; 

 сочевиця; 

 штучні або справжні квіти і листя. 

В zip-пакет налити гель, воду, олійку, насипати блискітки, ґудзики 
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різного кольору і розміру, дрібні іграшки, бісер, намистинки тощо. Гель 

відмінно підходить для сенсорної гри, так як має цікаву структуру. 

Пальчиками діти допомагають їм просуватися вперед або в потрібне місце, 

орієнтуючись на словесну інструкцію, тим самим розширюючи свій 

діапазон сенсорних відчуттів. Як варіант замість рідкого матеріалу можна 

використовувати рис, боби, дрібну вермішель (квіточки, літери) тощо. 

Можна змішати воду або гель для душу з дитячим маслом і дитині потрібно 

буде спробувати змішати рідини всередині.  

Всередині пакету може бути і виготовлена власноруч маса: 1 чашка 

кукурудзяного крохмалю, 1/3 чашки цукру, 4 чашки холодної води, 

харчовий барвник. З'єднати всі інгредієнти в одній мисці, поставити на 

середній вогонь і починати помішувати за допомогою вінчика до тих пір, 

поки не вийде суміш, що нагадує за консистенцією клей або вазелін. Коли 

суміш буде готова, зняти миску з вогню і дати трохи охолонути. Додати 

харчовий барвник і викласти суміш у пакет. Закрийте щільно пакет і 

заклейте зверху скотчем.  

Можна придумати 

багато ігор, використовуючи 

такі пакетики:  

 Загнати в кут 

певні предмети, наздоганяти 

черепашку кулькою, 

відокремити гелієві кульки 

від звичайних, визначити на 

дотик предмет тощо.  

 Можна прикріпити пакет до вікна – блискітки і гель будуть 

цікаво переливатися. 

 Запитати дитину, що знаходиться в пакеті, якого кольору і 

якими властивостями воно володіє, перерахувати предмети всередині 
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пакетика. 

 Роздрукувати лабіринт і підкласти під пакетик. Закріпити 

конструкцію скотчем. І запропонувати дитині пальцем пройти лабіринт. 

 Підкласти під пакет роздруковані великі літери і запропонувати 

дитині обводити їх. 

 Дитина може м'яти і розгладжувати пакетик, спостерігати як 

рідина збирається з одного боку в іншу. Можна малювати і робити сліди, 

різноманітні відбитки. 

Сенсорні пакети доступні, безпечні, креативні, розвивають сенсорні 

здібності, дрібну моторику рук, координацію, сприйняття кольорів і будуть 

цікавими для дітей будь-якого віку. 

Завдання сенсорних пакетиків: 

 розвиток спостережливості; 

 розвиток уяви, уваги; 

 оволодіння новими способами пізнавальної діяльності; 

 засвоєння сенсорних еталонів; 

 допомога в розширенні словникового запасу дитини; 

 розвиток зорової, слуховий, моторної пам'яті. 
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Ігри-шнурівки 

 

Необхідні матеріали:  

 

 основа з отворами 

(дерев’яні, пластикові, 

картонні); 

 різнокольорові 

шнурочки. 

 

 

 

Для того, щоб зробити іграшки-шнурівки, знадобиться тільки 

красивий шнурок і матеріал для основи. Шнурівки для дітей можна 

виготовити власноруч з різних матеріалів: твердих або м’яких і абсолютно 

різних форм: ґудзики, гриби, груші, яблука, кеди і букети. Варіантів з чого 

можна вирізати контур іграшки дуже багато: пластик, лінолеум, пінний 

полімер, фетр, картон, фанера, ДВП, тканина. Для обробки знадобляться 

клей, кольоровий папір, фарби та різноманітні наклейки, блискітки та інші 

декоративні матеріали. 

За допомогою шнурівок можна працювати над розвитком кисті руки, 

вчитися бути посидючим, вчити нові слова, кольори, адже шнурівки 

барвисті і яскраві. Ігри-шнурівки – відмінні тренажери для розвитку дрібної 

моторики рук дитини. Шнурувати можна граючись, придумуючи різні 

веселі історії. На жаль, у великої кількості сучасних дітей спостерігається 

слабка моторика рук. Тому що чим краще розвинена моторика рук, тим 

швидше дитина починає розмовляти, крім того, це впливає на загальну 

підготовленість до письма. Якщо подивитися на сьогоднішні реалії, можна 

впевнено заявити, що навіть якщо мова розвинена добре, але дитина не вміє 
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в 4 роки зав’язувати шнурки, ліпити з пластиліну або тіста прості ковбаски і 

кульки, а до 6 років не справляється з пришиванням ґудзики, то проблема з 

моторикою очевидна. 

Гра розвиває дрібну моторику, образне мислення, пам'ять, 

координацію рухів очей і рук, допомагає запам'ятати основні кольори. 

Шнурівка – один з видів розвиваючих ігор для дітей. Ігри-шнурівки 

розвивають дрібну моторику, просторове орієнтування, посидючість і 

терпіння. 

Найпростіші ігри не вимагають певного етапу і послідовності дій, слід 

просто протягнути мотузку в 

отвори.  

Наприклад, ґудзик. У 

його дірки потрібно 

протягнути шнурок, 

завдання з віком можна 

ускладнити – протягнути 

мотузку навхрест або будь-

яким іншим певним 

способом.  

Для старших дітей завдання ускладнюється: необхідно протягнути 

шнурок в певному порядку, в певну кількість петельок, та ще й розмістити 

на іграшці предмети (йдуть додатково) так, щоб ті, відповідно інструкції, 

правильно були розміщені на шнурівці. 

Думка психологів однозначна: шнурівки приносять користь і 

психологічному, і фізичному здоров’ю крихти. Вони дозволяють дитині 

логічно мислити, відволікатися від депресії і одночасно розвивати дрібну 

моторику рук і фантазію. 
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Обладнання «Фонтан водний» 

 

Необхідні матеріали:  

 фонтан настільний, 

настінний або напільний; 

 вода; 

 освітлення (лампа, 

ліхтарик). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фонтан водний нагадує водоспад, що стікає з вниз, заповнює бічні 

резервуари та стікає далі у великий резервуар. Над водоспадом розміщена 

лампочка, що світиться різними кольорами. Він привертає увагу та 

заспокоює. Звук води, що струменить, заспокоює, сприяє зняттю напруги. 

Чудовий засіб для корекції психоемоційного стану, зняття зорової втоми, 

створення позитивного емоційного фону, підвищення мотивації для 

проведення інших вправ. Фонтан активізує функції центральної нервової 

системи за рахунок збагачення мультисенсорного середовища, стимулює 

ослаблені сенсорні функції. 

Гра «Коса». Мета: розвивати дрібну моторику, стимулювати роботу 

зорових і тактильних аналізаторів.  

Діти розміщуються біля фонтана і, слухаючи шум води, перебирають 

різнокольорові стрічки, заплітають їх, спілкуються. 
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Ароматерапія в сенсорно-ресурсній кімнаті 

 

Ідеальним доповненням для релаксації і відпочинку стануть 

ароматичні масла, які мають різне призначення: тонізуюча або 

розслаблююча дія, стимулювання імунітету. Аромасвічки, аромалампи або 

ароматичні підвіски з сухими травами зроблять свою справу – змінять 

настрій, поліпшать емоційний стан. 

Для тонізації організму підійдуть аромати, що поліпшують 

працездатність, дають приплив сил і энергії: 

• грейпфрута; 

• апельсина; 

• бергамота; 

• лимона; 

• лимонника. 

Для розслаблення використовуються запахи, які усувають 

депресивний стан, неврози і перезбудження: 

• м’яти; 

• меліси; 

• лаванди. 

Для стимуляції імунітету підійдуть ефірні масла: 

• евкаліпта; 

• аніса; 

• ромашки; 

• чайного дерева; 

• хвойні масла. 

 

Гра «Коробочки із запахами» 

Матеріал: коробочки або банки, наповнені гостро пахучими речовинами, 



 

91 

 

наприклад кавою, какао, приправами, милом, духами, квітами.  

Педагог бере коробочку або банку, відгвинтчує кришку і чітко показує, як 

потрібно нюхати, вдихаючи через ніс. Дитина повторює цю дію. Педагог 

називає вміст всіх банок, дає їх понюхати. Потім діти із зав’язаними очима 

самостійно визначають по запаху вміст всіх банок. 

 

Гра «Пригадай, як вони пахнуть» 

Дітям пропонують по малюнкам із зображенням різних предметів і 

явищ (акварельні фарби, ялинова  гілка, диня, кава, огірок, мило, шампунь, 

та ін.) пригадати, як вони пахнуть, і пояснити словами. Потім 

продемонструвати учням ці матеріали, щоб вони порівняли свої спогади і 

реальний запах. 
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LED–Проектор «Зірки» 

 

 

Необхідні матеріали:  

 

 LED-проектор «Зірки». 

 

 

 

 

За допомогою проектора «Зірки» можна створити позитивну емоційно 

забарвлену атмосферу, що допомагає розвити уяву і фантазію, уміння 

концентрувати свою увагу на «північному сяйві». Учні можуть відчути себе 

у атмосфері чарівного світу. 

 

Вправа з використанням 

проектора «Зірки». Діти зручно 

розміщуються в кріслах, на коврику або 

на матах і заплющують очі. Практичний 

психолог включає проектор неба і 

повідомляє, що зараз усі відправляться 

в політ, ближче до зірок; можна буде 

навіть доторкнутися до них рукою. 

Потім пропонує дітям розплющити очі 

й помилуватися зірками, обговорити 

свої відчуття. 
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Сортери 

 

Необхідні матеріали:  

 коробки (картонні, 

пластикові тощо); 

 іграшки, предмети різної 

форми (трубочки для смузі, 

пластикові кришечки, детальки 

від лего, вирізані з картону 

фігури). 

 

Для виготовлення сортерів підійдуть коробки картонні або пластикові, 

відерця  з-під морозива, інші ємності. Також знадобляться різнокольорові 

фігурки, форми, просто набір предметів різного кольору. Підійдуть і 

пластикові кришечки, і детальки від лего, і вирізані з картону фігури. На 

одній стороні коробки потрібно вирізати отвори, відповідні формам обраних 

предметів, тільки трохи більше за розміром. По суті сортер – це будь-яка 

ємність з отворами 

різної форми і набором 

фігурок-вкладишів, 

кожна з яких відповідає 

одному з отворів. 

Цікавою ідеєю для 

сортера може бути 

використання трубочок 

для смузі та картонної 

коробки (попередньо 

виконати декупаж для естетичного вигляду). По всій поверхні коробки 

потрібно зробити отвори, відповідні до діаметру трубочок, можна трохи 
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більше за розміром.  

Завдання для дитини: вставити в маленькі отвори трубочки. На 

перший погляд все дуже просто, але це зовсім не так, тому що необхідно 

докласти чималих зусиль, щоб впоратися з цим завданням.   

Сортер допомагає дитині в ігровій формі відрізняти предмети один від 

одного, виділяти і запам'ятовувати їх особливості. Сортер розвиває увагу, 

логіку і аналізаторські здібності дитини. Також під час гри тренується 

координація рухів і окомір. 

Сортери, крім дрібної моторики, дозволяють розвинути в малюка 

посидючість, уважність і кмітливість. Зробити їх своїми руками також 

можливо, хоча і трохи складніше, ніж шнурівки. 
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Введення нових технологій в корекційну роботу дозволило не тільки 

з'єднати різні види корекції, але і знайти нові підходи взаємодії, 

встановлення довірчих відносин з дитиною, зняття психоемоційного 

навантаження, створення розслаблюючої атмосфери. На заняттях в 

сенсорно-ресурсній кімнаті вдало поєднуються елементи кольоротерапії, 

музикотерапії, пісочної терапії, ігротерапії, казкотерапії. В ній легко 

проводити  вправи на розрізнення емоційних станів, розвиток мімічних 

рухів, ігри і вправи на розвиток навиків спілкування, саморегуляції, 

розслаблення зняття напруги, пальчикові ігри, вправи на дихання та багато 

іншого. 

Спільні ігри в такій казковій, комфортній обстановці допомагають 

розкритися, повірити в свої сили, проявити кмітливість. Групові  заняття в 

сенсорно-ресурсній кімнаті добре підходять для для дітей з проблемами 

соціальної адаптації. 

Робота в сенсорно-ресурсній кімнаті заснована на поступовому 

включенні сенсорних відчуттів. Починати заняття в цій кімнаті слід з 

тактильних і кинестетичних  відчуттів, оскільки кожно-кінестетична 

чутливість є основою для формування зорового і слухового сприйняття. 

Крім того, кінестетична чутливість є основою всіх видів рухів. Надалі 

переходити до тактильних відчуттів, поступово додаючи слухові, зорові, 

нюхові, смакові.  

Варто зважати на те, що для отримання стійких результатів  заняття  в 

кімнаті повинні проводитися регулярно. Для дітей корисно на заняттях  

використовувати казкові сюжети, де використання будь-якого модуля буде 

частиною казки. 

Щоб створити сенсорно-ресурсну кімнату, не обов’язково витрачати 

великі кошти, а неохідно лише озирнутись навколо, пофантазувати та 

використати всі підручні матеріали. 
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